
Posamezni

Mi vstajamo... Poslednji čas!
Mi nočemo umreti, 
mi hočemo živeti!
Iz svojih vstajamo moči, 
četudi smo poznf, mladi:
Kaj uk Je zgodovine?
Bodočnost Je — mladine.

Anton Aškerc
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Zapadne sile hočejo pri
ključiti Avstrijo k „Biconiji“

Moskva. (TASS). »Isvestja« pišejo v ne
kem članku pod naslovom »Avstrijska re
akcija In biconija« med drugim:

Sedanja situacija v zapadnih conah Av
strije kaže, da so se zaostrile spletke sil 
notranje In zunanje reakcije proti neodvi
sni in samostojni Avstriji. Na prizorišču 
avstrijskega notranjepolitičnega življenja 
se je spet pojavila samo malo osvežena 
misel priključitve Avstrije k Nemčiji, ali 
bolje k Biconiji. Sedanji povzročitelji pri- 
ključitvene propagande nikakor ne tajijo 
svojih načrtov. Program vzpostavitve 
»akcijskih komitejev«, ki ga je objavila 
štajerska organizacija OeVP, je prepleten 
s parolami o »usodni skupnosti« Avstrije 
z Nemčijo in se znova oprijema Schu- 
schniggove parole o »drugi nemški dr
žavi«.

Strup pangermanizma vbrizgavajo z 
raznimi sredstvi, s propagando o »evrop
ski misiji« Avstrije, z rehabilitacijo 
Schuschniggovega zunanjega ministra 
Guido Schmidta leta 1947, z oprostitvijo 
finančnega in industrijskega magnata Fi
lipa Schrodcrja, od nekdaj vnetega pri
padnika priključitve itd. Časopisi vlada
jočih strank pogosto vsebujejo odkrito 
propagando za priključitveno misel.

Zavezniški svet je bil mnogokrat pri
siljen, da je prepovedal ta ali oni list, ki 
je razširjal nacistična naziranja. Toda 
prvotno so zasedbene sile v takih sluča
jih ukrepale popolnoma soglasno. V zad
njem času pa je drugače. Provokatoričiio 
širjenje nacistične propagande in vojno 
hujskaštvo podpirajo in pospešujejo z vse
mi sredstvi zdaj tudi zapadne zasedbene 
Sile.

A ne gre samo za časopise ali časni
karske članke. Vladajoči krogi Avstrije 
očitno podpiraio aktivizacijo neofašistične 
drhali, pomiloščujejo vojne zločince in se 
trudijo, da bi njihovemu delovanju dali 
legalne organizatorlčne oblike, zapadne 
sile pa se s tem strinjajo.

Zgodovina Avstrije zadnjih deset do 
petnajst let po prvi svetovni vojni nazorno 
kaže, da je bilo Nemčiji predvsem z oja- 
čenjarn in s prepletanjem gospodarskih

vezi z Avstrijo omogočeno, da jo je konč
no mogla požreti.

Opaziti je oživljanje načrtov gospodar
skega združevanja Avstrije z Biconijo kot 
važen korak na poti spojitve z Biconijo 
v krogih avstrijske in nemške reakcije. 
V nasprotju s pogodbo o gospodarski lo
čitvi Avstrije od Nemčije, ki so jo podpi
sale štiri velesile, ameriške in britanske 
oblasti skušajo z vsemi sredstvi vzpo
staviti gospodarske vezi med Biconijo in 
Avstrijo, da bi stavile na razpolago za- 
padno avstrijsko gospodarstvo zapadno- 
nemški industriji. Avstrija postaja odprti 
trg za blago iz Biconijo, in to kljub temu, 
da avstrijska industrija mnoge predmete, 
ki jih uvažajo iz Biconije izdeluje sama, 
kot na primer poljedelske stroje, ki bi jih 
mogla celo izvažati.

Ob razvijanju nove priključitvene pro

pagande, ki skuša spet oživljati pangerma- 
nistično ideologijo in ohranjevati nacistič
ne sile, dobivajo spletke angloameriških 
oblasti, da bi pojačale gospodarsko od
visnost Avstrije od Biconije v zvezi z 
načrti ustanovitve velekatoliške države 

v srednji Evropi, popolnoma opredeljen 
smisel.

Vladajoči krogi Avstrije se niso niti 
najmanj okoristili z nauki ravnokar pre
tekle dobe. Ti krogi se sicer sami ozna
čujejo kot »dobri Avstrijci« in »dobri pa
trioti«, v resnici pa izdajajo nacionalne in
terese avstrijskega .naroda in izpodkopa
vajo neodvisnost svoje dežele. Zato je 
bojazen širokih ljudskih množic Avstrije 
zaradi usode svoje domovine popolnoma 
razumljiva ter upravičena. Ravno tako 
upravičene in razumljive pa so tudi nji
hove zahteve, da bi se dežela razvila po 
resnično neodvisni in demokratični poti.

Remica o aretaciii kardinala 
Mindszenthy-ja

Madžarske oblasti so dne 27. decembra 
1948 aretirale nadškofa kardinala Jožefa 
Mindszenthy-ja, ker $o ga osumili veleiz
daje, poskusa strmoglavljenja republike, 
špionaže in veriženja z valutami.

Reakcionarni tisk — na Koroškem pred
vsem OeVP-jevska »Volkszcitung« — je 
aretacijo Mindszenthi-ja poskušal označiti 
kot napad madžarskih oblasti na svobodo 
veroizpovedi in ob tej priložnosti zagnal 
ponovno nebrzdano klevetniško gonjo pro
ti državam ljudske demokracije. Vendar 
pa madžarske oblasti nadškofa Mindszen- 
thy-ja niso aretirale zaradi tega, ker je 
škof in predstavnik katoliške cerkve, tem
več so ga aretirale kot državljana, ki je 
izdal svojo domovino ter jo hotel pro
dati zapadnemu imperializmu, pri tem pa 
se posluževal vseh dosegljivih sredstev. 
Tako je v predpreiskavi prišlo na dan, da 
se je Mindszenthy z vsemi dosegljivimi 
sredstvi boril proti madžarski demokra
ciji in njenim naprednim ukrepom. Mind- 
szenthy je bil tudi vodja nekega ilegalne

ga gibanja za zopetno vzpostavitev 
Habsburške monarhije na Madžarskem. 
Udejstvoval pa se je tudi kot špion in 
trgoval ilegalno z valutami.

Dne 23. decembra so policijske oblasti 
izvedle v njegovi palači v Esztergomu 
hišno preiskavo in pri tem, zakopano v 
kleti, našle Mindszenthy-jevo arhivo. V 
tej arhivi so bili dokumenti, ki jih je Mind- 
szenthy pisal lastnoročno in ki v njih od 
zapadnih sil zahteva vmešavanje v notra
nje zadeve Madžarske. Našli so se tudi 
originalni odgovori poslaništev dotičnih 
zapadnih sil na nadškofova pisma.

V arhivi so se našli še drugi dokumenti,

ki vsi pričajo o izdajalskem delu kardi
nala Mindszenthy-ja, ki si je prizadeval, 
da bi na Madžarskem spet zavladal stari 
izkoriščevalski monarhistični red. Vendai 
se mu to vsled budnosti madžarskega 
ljudstva, ki nikoli ne bo dopustilo, da bi 
se kdor koli vmešaval v notranje zadeve 
Madžarske in rušil ljudsko oblast, ni po
srečilo.

Pogajanja med cerkvenimi in državnimi 
oblastmi

Po poročilih iz Budimpešte so bili v to
rek v madžarski prestolnici pogovori med 
katoliškimi škofi in člani vlade, ki se jih 
je udeležil tudi ministrski predsednik 
Dobi.

Tega posvetovanja sta se udeležila dva 
nadškofa, deset škofov, ministrski pred
sednik in minister za vzgojo Gyula Ortu- 
tay.

Dopisniki poročajo, da so med pogaja
nji načeli vse probleme glede na odnose 
med katoliško cerkvijo in državo. V po
znih večernih urah v torek so objavili 
uradni komunike, v katerem je med dru
gim rečeno, da so posvetovanja potekala 
v ozračju pripravljenosti do medsebojne
ga razumevanja, čeprav je prišlo do ne
katerih nesoglasij.

Proračun predvideva 143 milijonov za 
cerkev

Država predvideva v novem proračunu 
kot podporo cerkvi 143 milijonov forintov. 
Nad polovico te vsote je določene za ka
toliško cerkev. Mestna uprava v Budim
pešti bo v 1949. letu za verouk, ki je, 
kakor je znano, med obveznimi predmeti, 
izdala okoli dva in pol milijona forintov, 
torej 675.000 forintov več kot 1948. letu. 
Za vzdrževanje katoliških cerkva v Bu
dimpešti, za vzdrževanje duhovnikov, nji
hovih stanovanj in pisarn, je mestna upra
va predvidela nadaljnja dva milijona fo
rintov. Cerkvam drugih veroizpovedi bo 
mestna uprava v Budimpešti dala na raz
polago skupno 603.000 forintov.

V Londonu so uradno proglasili ame
riško gospostvo nad Porurjem

KP Nizozemske protestira proti 
kolonialni vojni v Indoneziji

Haag, (TAAS). CK KP Holandije je ob
javil izjavo v zvezi s kolonialno vojno, ki 
Jo vodi Holandija v Indoneziji in v zve
zi s proučevanjem indonezijskega vpraša
nja v Varnostnem svetu.

V izjavi poudarja, da angloameriške 
spletke v Varnostnem svetu pomagajo 
Imperialistom pri napadalni vojni v Indo
neziji. Komunistična partija Nizozemske 
poudarja, da je Nizozemska s podporo 
ZDA dolgo in skrbno pripravljala to voj
no. V izjavi je nadalje poudarjeno, da 
ameriška resolucija, ki jo je sprejela »ve
čina« v Varnostnem svetu, koristi zgolj 
Nizozemcem.

Kakor je znano — je rečeno v izjavi — 
je bila 1947. leta sprejeta prav takšna re
solucija, vendar so holandske čete še na
dalje osvajale nova področja Indonezijske 
republike. Centralni komite KP Nizozem
ske poudarja, da je sedaj povSein jasna 
burka, ki so jo -Američani uprizorili v 
Varnostnem svetu, v kateri so »obsodili« 
ravnanje Nizozemske. Centralni komite 
poudarja, da edinole Sovjetska zveza in 
druge demokratične države vodijo do
sledno politiko v indonezijskem vprašanju 
ter s svojimi predlogi nudijo dejansko po
moč indonezijskemu ljudstvu, ki ga na
pada Nizozemska. Sovjetska zveza se bo
ri dosledno proti imperialističnim sku

pinam, ki skušajo zadušiti narodnoosvo
bodilno gibanje v azijskih deželah.

CK KP Nizozemske poziva ves delav
ski razred in vse napredne sile Nizo
zemske naj odločno protestirajo proti ko
lonialni vojni v Indoneziji in zahtevajo, da 
se vse čete umaknejo in dš svoboda in
donezijskemu ljudstvu.

Ustanovili so zasilno vlado
Batavija. — Po radijskih poročilih so v 

gorovju vzhodne Jave ustanovili zasilno 
indonezijsko vlado. V tej vladi so tudi 
štirje ministri indonezijske republikanske 
vlade, ki jim je uspelo, da so se pravočasno 
umaknili aretaciji po Nizozemcih. Po ča
sopisnih vesteh je ta zasilna vlada raz
deljena v vojaško in civilno upra-rn in 
razpolaga s številnimi radijskimi posta
jami.

Partizansko gibanje se siri
Dcn Haag. —Kakor poroča tajna in

donezijska republikanska radijska postaja, 
se v vseh delih Jave širi in jača partizan
sko gibanje. Zapadno, južno in južno- 
vzhodno od glavnega mesta Djokjakarte 
so partizani izvedli številne napade.

Vzhodno od otoka Jave je oboroženo 
prebivalstvo napadlo številne gumi-plan- 
taže. Na področju Surakarte so partiza
ni v bližini mesta razstrelili večji most.

• Berlin, (TASS). Vsa demokratična jav
nost Nemčije izraža globoko nezadovolj
stvo zaradi enostranskega ravnanja za
padnih sil, ki so na londonski konferenci 
6 držav sporočile svoj sklep o aneksiji 
Porurja. Celo med Schumacherjevimi pri
staši ter v krogih nemških buržoaznih 
strank so rezultati londonske konference 
povzročili zmedo in nezadovoljstvo. Ber
linska »Sozialdemokratische Post«, ki je 
znana po svoji hlapčevski vdanosti ameri
škemu gospodarju, imenuje sklepe london
ske konference »diktat zapadnih držav« 
ter meni, da so ti sklepi povsem nezado
voljivi. List je prisiljen ugotoviti, da no
bena nemška vlada in noben bodoči fede
ralni parlament ne bosta imela nikakrš

nega vpliva na proizvodnjo in izkorišča
nje proizvodnje Porurja.

Agencija ADN komentira londonsko 
sporočilo in poudarja, da londonski sklepi 
odcepljajo Porurje od Nemčije. Vsa oblast 
v tem najvažnejšem nemškem industrij
skem področju prehaja v ameriške roke, 
glavne panoge porurske industrije pa iz
ročajo ameriškemu kapitalu. »Neues 
Deutschland« naziva sklep zapadnih sil 
»uradno proglasitev ameriškega gospo
stva nad Porurjem« in »skrajno neupošte
vanje suverenih pravic nemškega naroda. 
»Nazionalzeitung« piše, da je lahko lon
donsko sporočilo vzgled političnega pri
krivanja. Za hinavskimi besedami se skri
va pohlep ameriških monopolov in njiho
va razbojniška ekonomska politika.

Na naf i stran i je mogočna Sovjetska zveza
Praga, (TASS). Predesednik Klement 

Gott\vald je v svoji novoletni poslanici 
češkoslovaškemu ljudstvu izjavil, da če
škoslovaško ljudstvo stopa v novo leto v 
polni zavesti, da mu bo to leto prineslo 
mnogo novih uspehov in zmag.

»Leto 1948 je bilo važno in pomembno v 
zgodovini naše dežele«, je nadaljeval 
predsednik Gottvvald. »V februarju 1948 je 
naše ljudstvo izvojevalo sijajno zmago 
nad reakcijo, ki je nameravala obnoviti 
stari kapitalistični red. S to zmago je na
še ljudstvo zagotovilo razvoj v sociali
zem.«

S tem, da so v ČSR uspešno končali 
dveletni načrt, so ustvarjeni ugodni po
goji za uresničitev petletnega plana. »V 
novo leto stopamo polni zaupanja v zma
go naše stvari«, je nadaljeval Gottwald, 
»z brezmejnim zaupanjem v mogočne

ustvarjalne sile našega ljudstva. Našo ve
ro v zmago pa utrjuje še zavest, da nam 
stoji ob strani mogočna in nepremagljiva 
Sovjetska zveza, ki vedno znova potrjuje 
svoje prijateljstvo do nas.

Vatikan odobrava ameriški imperializem
Rim, (Tanjug). Vatikan je še z enim 

aktom uradno potrdil, da odobrava in pod
pira ameriško imperialistično politiko na 
Daljnjem vzhodu. Uradno glasilo Vatikana 
»Osservatore Romano« je priobčil sklep 
Vatikana, s katerim se priznava marionet- 
ska »vlada« Južne Koreje. Kakor znano, 
so to »vlado« postavili Američani zato, 
da bi onemogočili zedinitev Severne in 
Južne Koreje in da bi južni del Koreje 
spremenili v svojo kolonijo in protisovjet
sko vojaško oporišče.
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Ne bomo dopustili, da bi naše ljudsko pre
moženje prišlo v last tistih, ki nas zatirajo

v v v
Val protestov proti nedemokratičnemu odloku notranjega ministrstva glede na Slovensko solsko društvo

V naši novoletni številki smo poročali, 
da se avstrijske oblasti skušajo polastiti 
premoženja Slovenskega šolskega društva 
v Celovcu, ki so ga svoječasno zaplenile 
gestapovske oblasti, pri tem pa da sc po
služujejo dvomljivih nacističnih aktov. Ta 
poizkus ponovnega kratenja osnovnih de
mokratičnih pravic slovenskega ljudstva s - 
strani nazadnjaških in protislovenskih av
strijskih oblasti je pri vsemu slovenskemu 
prebivalstvu na Koroškem povzročil silno 
ogorčenje. Iz vseh delov Slovenske Ko
roške pošilja prebivalstvo — odbori Osvo
bodilne fronte in Slovenska prosvetna 
društva — avstrijskemu notranjemu mi
nistrstvu telegrame, v katerih z vso od
ločnostjo protestira proti temu nedemo
kratičnemu postopku notranjega ministr
stva.

Slovensko prosvetno društvo »Kočna« 
v Svečah pravi v svojemu telegramu med 
drugim:

»Protestiramo proti odloku notranjega 
ministrstva glede na premoženje Sloven
skega šolskega društva v Celovcu, ker 
nam praktično jemlje vsako možnost, da 
bi dobili vrnjeno naše ljudsko premoženje, 
ki so ga nam ukradli nacisti.«

V telegramu Slovenskega prosvetnega 
društva ^Bisernica« v Celovcu je med 
drugim rečeno:

"Ne moremo priznati odloka notranje
ga ministrstva glede na Slovensko šolsko 
društvo v Celovcu, ker potrjuje vsaki 
pravici se posmehujočo razlastitev našega 
ljudskega premoženja po nacističnem na
silju.«

Slovensko prosvetno društvo »Jože Po
lak« v Št. Lipšu pa pravi:

»Za nas ta odlok notranjega ministrstva 
pomeni, da smo zgubili vsako pravico do 
našega ljudskega premoženja, za katere
ga nas je oropal nacifašizem. Tako absur
dnega odloka nikoli ne moremo priznati 
in proti njemu odločno protestiramo.«

Slovensko prosvetno društvo »Vinko 
Poljanec« ugotavlja:

»Notranje ministrstvo se s tem svojim 
odlokom strinja s protipravnim stališčem 
varnostne direkcije za Koroško, kar po
meni, da se strinja, da se nam še nadalje 
odreka naše po nacističnem nasilju oro
pano ljudsko premoženje.«

Slovensko prosvetno društvo »Simon 
Gregorčič« v Rinkolah poudarja:

»Ne bomo mirovali, dokler ta krivični 
odlok notranjega ministrstva ne bo revi
diran.«

Slovensko prosvetno društvo »Matjaž« 
v Globasnici pravi:

»Zahtevamo, da se nam takoj popravi 
krivica, ki se nam je zgodila s tem proti
pravnim odlokom notranjega ministrstva.«

Podobne telegrame so poslala tudi slo
venska prosvetna društva v Železni Ka
pli, Dobrli vesi, Šmihelu, na Kostanjah, v 
Št. Jakobu v Rožu, Št. Vidu v Podjuni, 
Škofičah, Hodišah, Kotinari vesi, Št; Jan
žu v Rožu, Kapli ob Dravi, na Radišah, v 
Štebnu pri Globasnici, v Pliberku itd. Na 
to je kot vrhovna kulturna organizacija 
koroških Slovencev pri notranjem mini
strstvu protestirala tudi Slov. prosvetna 
zveza. V svojem protestnem telegramu 
med drugim pravi:

Notranje ministrstvo ie s tem svojim

Objava
Vlada TLR Jugoslavije in vlada 

LR Slovenije sta izdali uredbi o 
povračilu 3 odstotkov posojila Na
rodne osvoboditve in 5 odstotkov 
posojila Svobode ter v ta namen 
dali nalog za registracijo obveznic 
navedenih posojil.

Zato Glavni odbor Zveze biv
ših partizanov Slovenske Koroške 
poziva vse, ki so v posesti obveV- 
nic, priznanic ali potrdil o posojilu 
Narodno osvobodilni vojski, naj jih 
predložijo v registracijo sekreta
riatu Zveze bivših partizanov Slo
venske Koroške v Celovcu, Salni- 
strasse 6, ki bo pri vladi FLRJ in 
vladi LRS posredoval povračilo.

Interesenti naj ta potrdila oz. ob
veznice predložijo najkasneje do 
15. januarja 1949.
Zveza bivših partizanov Slovenske 

Koroške — Glavni odbor

odlokom ponovno potrdilo nacistični na
silni ukrep nad Slovenskim šolskim dru
štvom v Celovcu. Na ta način v Avstriji 
ni nobene zakonite možnosti, da bi koro
ški Slovenci dobili vrnjeno svoje ljudsko 
premoženje, za katerega so jih oropali 
nacisti. Zahtevamo, da se nam ta krivica 
takoj popravi.«

Temu protestnemu valu so se pridružili 
vsi okrajni odbori Osvobodilne fronte ter 
številni občinski odbori.

Okrajni odbori Osvobodilne fronte v 
Beljaku, v katerega območju je premo
ženje Slovenskega šolskega društva, pra
vi v svojem telegramu med drugim.

»Omenjeni odlok notranjega ministrstva 
ne predstavlja ničesar drugega kot poiz
kus avstrijskih oblasti, da bi se polastile 
premoženja Slovenskega šolskega društva, 
ki so ga uropali nacisti.«

Sleherni koroški Slovenec, ki mu je za 
blagor in blagostanje svojega naroda, je 
ogorčen nad tem nedemokratičnim in pro
ti koroškim Slovencem naperjenim odlo
kom notranjega ministrstva, ki ni voljno, 
da bi razveljavilo nasilne ukrepe nacifa- 
šističnih oblasti, temveč jih s svojim rav
nanjem le skuša potrditi. Koroški Slo
venci, ki so s svojo junaško borbo doka

zali in dnevno znova dokazujejo, da ni
so voljni, tudi v bodoče mirno in brez 
godrnjanja prenašati vse krivice in šikane, 
bodo znali tudi preprečiti, da bi slovensko 
ljudsko premoženje, ki je sad napornega 
in trudapolnega dela našega delovnega 
človeka — slovenskega kmeta in delavca 
— prišlo v roke tujcu, ki nas je vsa leta 
zatiral in ki svojo politiko načrtnega uni
čevanja koroških Slovencev poskuša na
daljevati tudi danes. Svojo borbo za osno
vne demokratične in človečanske pravice 
bodo nadaljevali še bolj vztrajno in brez
kompromisno, dokler si teh pravic ne bo
do priborili v skupni domovini, kjer si 
bodo združeni z vsemi Slovenci gradili 
lepšo in svetlejšo bodočnost.

Graditev proge Koviljača — Šabae. To 
progo so v začetku avgusta začele gra
diti vojaške enote. Oktobra se je delo 
zelo razmahnilo; zaposlenih je bilo če
dalje več enot. Delali so tudi v nočnih 
posadih. Do srede decembra so presegli 
program del za 61 odstotkov. Opravljenih 
je bilo nad 1,350.000 delovnih ur. Progo 
so zgradili do dneva Jugoslovanske arma
de. Nova železnica povezuje bosanske 
pokrajine z rodovitno Mačvo. Pocerino 
in Jadrom ob Drini.

Tako imenovano »zaporno cono“ 
nameravajo razpustiti

Na zasedanju koroškega deželnega zbo
ra dne 4. januarja 1949 je na naročeno 
vprašanje nekaterih socialističnih poslan
cev deželni glavar Wedenig odgovoril, 
da se vršijo pogajanja koroške deželne 
vlade o razpustu tako imenovane »za
porne cone« s L marcem 1949. S kom se 
koroška deželna vlada pogaja, Wedenig 
ni povedal. Očividno pa je, da ni bilo na
ročeno samo vprašanje socialističnih po
slancev, temveč je biki naročena tudi We- 
denigova izjava. Iz razumljivih vzrokov 
so si za enkrat stavili rok razpusta s 1. 
marcem 1949. Reakcionarni koroški tisk 
piše, da je namen razpustitve zaporne 
cone tudi znak optimizma reakcije glede 
na južno koroško mejo.

Za nas koroške Slovence zaporna cona 
ni nič drugega kot značilen znak strahu 
tuje in domače reakcije pred osvobodil
nim gibanjem koroških Slovencev. Da

reakcija namerava razpustiti zaporno co
no, pa nikakor ni znamenje, da smatra 
napredno borbo prebivalstva Slovenske 
Koroške za preživelo. Verjetno je, da je 
reakcija — že po treh in pol letih! — prišla 
do spoznanja, da se je s tem, da je vzpo
stavila zaporno cono samo na spornem 
koroškem ozemlju, kljub temu, da so ji 
na razpolago vsa vojaška in oblastvena 
sredstva, pred vso demokratično javnostjo 
do golega razkrinkala. Eden glavnih na
menov zaporne cone, namreč onemogo
čanje delovanja osvobodilnega gibanja 
koroških Slovencev ni bil dosežen niti 
v tolikšni meri, da bi se moglo govoriti 
o resni oviri. Brezdvomno reakcija upa, 
da bo do 1. marca 1949 reakcionarni 
oblastveni in policijski aparat na Koro
škem dograjen z bivšimi hitlerjevskimi 
oficirji in nacisti do take stopnje, da bo 
mogla brez strahu napraviti Koroško »ne
deljeno«.

Novoletna poslanica maršala Tita 
jugoslovanskim narodom

Predsednik vlade ELR Jugoslavije mar
šal Josip Broz — Tito je imel ob vstopu 
v novo leto po radiu govor, v katerem 
je med drugim dejal:

Uspehi naših delovnih ljudi, ki smo 
jih dosegli v 1948. letu, t. j. v najtežjem 
letu naše borbe za socializem, nam pri
čajo, da pri nas za pesimizem ni prostora. 
Poglavitno Je, da obvarujemo našo no
tranjo enotnost, obvarovali pa jo bomo 
zanesljivo, ker naši narodi vedo, kaj po
meni ta enotnost za dosego naših uspe
hov v uresničevanju naše boljše bodoč
nosti.

S takim delavskim razredom, kot je 
naš, s tako mladino, kot je naša, s tako 
ljudsko inteligenco in s takimi kmeti, kot 
so naši, s tako disciplinirano vseljudsko 
politično organizacijo, kot je naša Ljud
ska fronta, ki predstavlja velikanski vir 
prostovoljne delovne sile za premago za
nje raznih težav, ter pod vodstvom tako 
enotnega in monolitnega vodnika delov
nih ljudi naše države, kot je naša Ko
munistična partija — lahko z največjim 
zaupanjem stopamo nasproti novim napo
rom, pa tudi novim zmagam.

Tovariši in tovarišice, v govorili, ki so 
bili te dni v Ljudski skupščini, ste videli, 
kakšne naloge stoje pred nami v 1949. 
Ietu.Te naloge so velike, vendar izvedlji
ve. Lotiti se moramo samo izpolnjevanja 
teh nalog z največjo resnostjo in odločno
stjo, da jih za vsako ceno uresničimo. 
Vedite, da uresničenje naših nalog v 1949. 
letu pomeni prebresti najtežji del poti, 

ustvariti glavno v našem petletnem planu 
pa pomeni premagati največje težave in 
zagotoviti zmago socializma v naši dr- 
žavi.

Obračam se na člane Komunistične par
tije Jugoslavije, naj bodo v tej veliki bor

bi za izpolnitev našega petletnega plana 
vedno tam, kjer je najtežje, naj bodo za 
vzgled drugim s svojo vztrajnostjo in po
žrtvovalnostjo, da bo mogla Komunistič
na partija izpolniti vlogo vodnika delov
nih ljudi naše države. V veliki bitki za 
socializem moramo za vsako ceno obva
rovati svojo težko pridobljeno enotnost. 
Za ubežnike in malodušneže ni prostora v 
naši Komunistični partiji. V takšni Ko
munistični partiji, kot je naša, ki ima za 
seboj dolgotrajno in zmagoslavno revolu
cionarno pot, ni prostora za razne tuje 
elemente, ki bi se drznili na kakršen ko
li način razdirali njene vrste.

To leto je bilo leto velikih preizkušenj 
za našo Partijo in njeno enotnost, toda ta 
enotnost je tako močna, da je mogla klju
bovati tudi največjemu viliarju v svoji 
zgodovini. Iz vrst naše Partije je izpadlo 
nekaj desetin preziranih izdajalcev, ki so 
prišli vanjo iz karierističnih pobud in so 
bili vedno na pol izven Partije. Ta velika 
izkušnja bo še bolj prekalila člane Partije 
in okrepila njene vrste.

Obračam se na naše delavce v tovar
nah in rudnikih, v raznih delavnicah, na 
raznili gradbenih mestih in povsod, kjer 
delamo in bijemo bitko za uresničenje pet
letnega plana, obračam se na našo slav
no mladino, na našo ljudsko inteligenco, 
naše delovne kmete in na vse člane Ljud
ske fronte, naj se v prihajajočem 1949. letu 
ne strašijo truda in naporov in žrtvujejo 
vse za izpolnitev vseh nalog v tem letu.

Izpolnitev teh nalog nas bo naglo do
vedla k zaželjenemu cilju, t. j. izvedbi so
cializma, dosegi srečnejše in svetlejše bo
dočnosti naših narodov. Naj bo leto 1949 
srečno vsem našim delovnim ljudem, 
vsem državljanom nove Jugoslavije.

PO ŠIRNEM SVETU
Bukarešta. — Velika ljudska skupščina 

je ratificirala pogodbo o prijateljstvu in 
medsebojni pomoči med Romunijo in Če
škoslovaško, sklenjeno v Bukarešti 21. 
julija 1948.

*
Varšava. —■ V VVroclavu, Lodzu, Gdan

sku, Ščečinu in drugih središčih so bila 
te dni skupna zasedanja oblastnih komi
tejev poljske delavske stranke in poljske 
socialistične stranke, na kateri so izvoli
li oblastni komite poljske združene de
lavske stranke. Po združitvi oblastnih 
komitejev splošne delavske stranke, bodo 
pričeli združevati nižje partijske organi
zacije (okrajne, občinske itd.) ter voliti 
nižje voditelje nove združene delavska 
stranke za vso državo.

*
Budimpešta. — TASS poroča, da do

loča trgovinski sporazum, ki sta ga pred 
kratkim podpisali Madžarska in Italija, 
zamenjavo blaga v vrednosti 35 milijonov: 
dinarjev. Madžarska bo dobavljala Itali
ji predvsem živila, surovine za kemično 
in farmacevtsko industrijo ter strojem 

Italija bo izvažala na Madžarsko svilo, 
konopljo, žveplo, ‘živo srebrov marmor, 
papir, plutovino in filme.

*

Budimpešta. — V novembru se je znat
no povečala proizvodnja madžarske in
dustrije. Proizvodnja leta 1948 je prese
žena za 32 odstotkov, proizvodnja, ki jo 
določa triletni plan pa za 6 odstotkov. 
Vrednost predmetov, ki so jih Izdelali v 
madžarskih tovarnah, znaša 1.517 milijo
nov forintov. Zaradi velikega napredka 
industrije uvaja čedalje večje število pod
jetij delovni sistem v treh izmenah. Šte
vilo podjetij, ki delajo v treh izmenah, ie 
naraslo v novembru od 197 na 243.

'I-
Budimpešta. — V državnih tovarnah iz* 

delujejo v velikanskih količinah aluminij, 
v JVIadžarskih tovarnah konzerv bode 
uporabljali v prihodnji sezoni konzervne 
škatlje iz domačega aluminija. Narodno 
podjetje »Tovarna aluminija* izdeluje 
knjige za otroke iz aluminija, ki jih ui 
mogoče raztrgati ali zmečkati. Tudi ku
hinjsko posodo izdelujejo iz aluminija. 
Mlekarne uporabljajo aluminijasto posodo 
nove vrste.

*

Rim. — Te dni je prispel iz Švice v 
Italijo prosluli vojni zločinec in izdajalec 
madžarskega naroda bivši regent Horty. 
Italijanska oblastva so dovolila temu re
gistriranemu vojnemu zločincu, da je pre
živel svoj »zimski oddih« v San Remu, 
od koder bo v kratkem odpotoval na 
Portugalsko. ♦

Haag. — Tisk piše, da ameriški mono
poli še nadalje prodirajo v nizozemsko in
dustrijo. Ameriška družba »Kaiser- Eras- 
se« je zgradila v Rotterdamu tovarno 
avtomobilov, ki bo pričela v januarju iz
delovati avtomobile za Nizozemsko. Ta 
družba namerava zgraditi svojo tovarno 
avtomobilov tudi v Indoneziji.

OBJAVA
Zveza mladine za Slovensko Ko
roško priredi v januarju In fe

bruarju 1949

dva smučarska tečaja
ki sta namenjena za začetnike, 
prav tako pa za vse tiste, ki ima
jo v smučanju že nekoliko prakse.

Tečaja bosta po naslednjem re
du: prvi tečaj bo od 14. do 23. ja
nuarja 1949 pri Biceljnu v Rutah 
nad Bistrico pri Pliberku, drugi te
čaj pa od 28. januarja do 6. febru
arja 1949 v Selah na Šajdi.

Tovariši in tovarišice, ki se na
meravajo teh tečajev udeležiti, naj 
se takoj prijavijo pri pristojnem 
občinskem ali okrajnem odboru 
Zveze mladine, kjer dobijo tudi na
daljnja navodila. Prijave pa spre
jema tudi Pokrajinski odbor Zveze 
mladine za Slovensko Koroško v 
Celovcu, Sahnstrasse 6.

Pričakujemo obilno udeležbo!
Zveza mladine za Slov. Koroško 

Pokrajinski odbor
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Zgodnje jutro je še. Komaj se svetlika 
dan na vzhodu in tmica, pomešana z me
glo pokriva morje. Valovi zaspano obli
zujejo kamenje ob bregu. Pod košato lipo 
ob portu sedi ribic Mikola. star in siv, 
in ga komaj opaziš.

Tudi on je del vsega tega, prirasel k 
tem skalam, lipam in morju. Razume pe
sem vetra, se pogovarja z morjem in 
spremlja oblake. Kakor narava okoli nje
ga, tako se tudi njegovo lice zdaj zjasni, 
zdaj ga zopet zastre skrb ali groza. Tu 
preži ob bregu in gleda mimo porta v me
glo. Nepregledna sivina zaziba njegoVe 
misli in mu odbira spomine v preteklost. 
Razbito zidovje kriškega porta obkroža 
njegove misli.

čemu je sovražnik razbil to trdo ska
lovje porta? Dobro je vedel, da so ga po
stavile trde dlani naših delavcev. Tudi 
Mikola ga je zidal. Zdaj je star, njegova 
lica so zgubana od vetra in morja in 
ožgana od sonca. Okorne so že njegove 
kosti, zato tudi na morje ne hodi več 
ponoči — čemu hi bil v napoto mladim, 
čvrstim mišicam. Vendar brez morja ne 
more živeti. Tu ob pristanu čaka in lju
beče sprejemajo njegove oči sleherno 
barko in barčico. Vsako jutro in do pozne
ga večera. Tudi takrat, ko so tu stražili 
bajoneti, so njegove bistre oči s skrbjo in 
ponosom spremljale ribiče, ki so odhajali 
zvečer na morje, na lov, da so se tam 
zunaj v mraku srečali z ribiči iz Istre ter 
prevzeli od njih sol iz istrskih solin in 
so jo potem v kasetah pod svežimi ribami 
prenesla kriška dekleta iz porta domov 
in potem v hribe partizanom. Še sedaj se 
mu svetijo oči ob misli, kako lahkotno so 
dvigale brhke Križanke težke kasete, da 
bi v Nemcih ne vzbujale suma. Tako so 
dan za dnem naši ribiči s pomočjo svojih 
žen oskrbovali svojo vojsko. Niso jih za
lotili. Lokav nasmeh prešine Mikolovo li
ce. Ne boš Križanov prelisičil.« Toda 
Nemci so bili le prepričani, da prihaja sol 
jz tega porta. in zato so ga od jeze raz
strelili.

Mikola je takrat ždel v bregu nad plo
tom pod latnikom in škripal z zobmi. 
Nič vam ne pomaga, mrcine. Res, da so 

moje roke že trudne in stare, brez moči, 
toda imamo na tisoče mladih, tudi moj sin 
je med njimi, ne eden, trije. Ko odpade 
želod s starega hrasta, zraste mlado 
hrastje vse naokrog iz trde kraške skale. 
Tako je pri nas! Še lepši port bomo zgra
dili.

Jutro se svetlika, morje se drami, iz 
megle se že slišijo glasovi. Z brega pa do
ni Maričkina pesem. Mikola pogleda v 
breg in ji zamahne v pozdrav. Po visokih 
skalnatih stopnicah lahkotno kot srna te
če navzdol. Sveža je, kot da se je umila v 
rosi, in oči se ji svetlijo. Krilo drži spod
recano, da ga ji mokra trava ne zmoči, 
pri tem kaže močne noge, ki skladno pod
pirajo njeno stasito, pozibavajočo po
stavo.

"Vedno si prva. Eh, tista, ki ji ribič /le
ze v glavo, nc tnore zjutraj spati, čeprav 
je še mlada.«

Njen zvonki smeli pretrese ozračje in te 
prijetno poščegeče, da se nehote še sam 
nasmehneš.

Nune Mikola. nune Mikola, še vedno 
ste poredni.«

»Takole se tolažim, Marička, pusti mi 
veselje, saj mi itak vse skupaj nič ne po
maga.«

Glejte, nune, so že tu, in on je prvi. •
in njene oči so objele njegovo barko in 

je niso več izpustile. Božale so njegove 
mišice, ki so se napenjale ob veslu, nje
govo postavo — zdaj sta se srečala z 
očmi, dvignil je glavo v pozdrav in ona 
se je srečno nasmehnila. Zavriskala bi od 
sreče, di ga vidi, saj je vso noč divjala 
nevihta, da od skrbi ni mogla spati. Pri
žgala je lučko in bedela ob oknu.

• udi Mikola se je sedaj oddahnil, saj 
so bili vsi^ kakor ena sama velika družina. 
Ko so prišli k bregu, jih je srečen pozdra
vil: Kako je šlo, fantje? Niso zaman pri
žigale vaše žene lučk, da gre nevihta mi
mo vas: kakor vidim, se vsi srečno vra- 

' čate."
»Eli, one prižigajo lučke tudi, kadar ni 

n c vi lite.«
Poredno sc zasmejejo in so veseli, da so 

zopet na trdnih tleh.
Barke so se druga za drugo vračale z 
vseli strani in jadrno zavijale v port.

Marička je medtem privezovala Ninc-

tov čoln in jemala iz njegovih rok kasete, 
polne sardel, ter jih zlagala na breg. Nje
gove vroče roke so se dotikale njenih, 
da jo je prijetno prešinjalo po telesu. Oči 
so ji žarele in veselo se je nasmihala. 
Omamil ga je njen smeh. da ni vedel kaj 
bi rekel.

'Pošteno nas je zbilo nocoj. Dražetu je 
prevrnilo čoln in smo ga komaj rešili. Ako 
ne bi bili skupaj, ne vem, če se ne bi 
vrnili brez njega.«

»Ribič ribiča nikoli ne zapusti v nesre
či — in če si ti, Nine, z njimi, sem kar 
miren."

Mikola ga je moško potrepljal po rami, 
kakor bi se hotel prepričati o moči nje
govih mišic. Marička je ponosno gledala 
Nineta.

»Saj ne bo pretežko, kaj, Marička?« 
Mikoia, ki je imel stare, dobre oči, se je 
muzal v ozadju.

»Nine, Nine, saj menda nisi soli nasul v 
kasete?«

»Tudi če bi je, koliko sem je že pre-' 
nesla po bregu navzgor in še dalj.«

»Saj sem rekel, Nine, lep par bosta.«
In vendar je Nine, ki se ni bal nevihte 

na morju, postal pred Maričko krotak in 
zardeval. Zdaj je bil kar zadovoljen, da ic 
stari Mikola začel ta razgovor.

»Ej boter, nikar mi ne mešajte Marič
ke, še prevzetna postane in začne metati 
oči po kdo ve kakšnem gospodiču.«

»Kako pa govoriš, Nine?
Marička ni poznala laskanja. Njena ma

ti je imela devet otrok. Vsakega se je 
razveselila, kot da je prvi, toda za božanje 
ni imela časa. Marička je bila tretji otrok, 
prva hči. Ko je dorasla, je pomagala ma
teri. Pestovala je svoje mlajše bratce, da 
so čimprej zlezli iz plenic. Zdaj so že vsi 
odrasli, le dva hodita v šolo. Trije so ri
biči. Njej sami je bilo žal, da ni fant, da 
bi hodila na morje, posebno takole po
noči. Ribič je bil zanjo najlepši poklic, 
zato je tudi sedaj materinsko karajoče 
pogledala fanta. S pogledom se ji je opra
vičil in jo krepko stisnil k sebi.

Stari Mikola se je srečno nasmihal, ka
kor da se sam ženi, umaknil se je pod li
po, tiho in počasi, da ga Nine in Marička 
niti videla nista.

To jesen, kaj ne, Marička si spleteva 
gnezdo? Ali misliš, da bova zmogla?«

Kakor krik življenja po tej strašni no
či so privrele te besede iz njegovih prsi.

Marička je dobro poznala življenje. Ni
koli ni zidala gradov v oblake. Vedela je, 
da ji ne bo nič navrženo. Ni poznala brez-

Dne 3. aprila 1944 so vdrle tolpe ita
lijanskih in nemških fašistov v vas Li
po v severnovzhodni Istri, oplenile in 
požgale hiše; ko so manjši del prebival
stva ubili v hišah in na cesti, so vaščane 
odgnali v hišo štev. 20, kjer so jih po
bili z mitraljezi in ročnimi bombami, po
tem pa zažgali hišo. Umrlo je 262 mo
ških, žena in otrok, rešila sta se samo 
dva moška, mladenič 25 let in starec 
61 let.

(Po dokumentih, ki jih čuva Državna 
komisija za ugotavljanje zločinov oku-
patrojev in njihovih pomagačev.)

*

Josip se je vračal s kolesom iz Škalnice 
in, ko se je čisto približal vasi, je opazil, 
da so v gozdu ob cesti in na travniku čr
nosrajčniki in Nemci. Niti trenutek ni pre
mišljal, temveč je brž obrnil kolo in pognal 
nazaj.

Alt«, je skočil iiz grmovja ob cesti 
bandit in z naperjenim revolverjem ste
kel k Josipu, toda Josip se ni ustavil, am
pak jc še bolj pognal kolo. - 

Odjeknili so streli, krogle so mu žviž
gale mimo ušes, toda noge so še dalje 
same od sebe delovale, dokler ni dospel 
do ovinka. Vozil je počasneje, oprezoval, 
oziral se, toda fašistov ni bilo videti.

Skočil je s kolesa, si ga naložil na ra
me in se povzpel na hribček nad vasjo.

Pod njim je ležala Lipa, zaspana in ti
ha v popoldanskem odmoru, s svojo edi
no cesto, z majhnimi hišicami in hlevi, z 
dvorišči in lehami, ograjenimi z zidovi, s

delja in hi v njem ne mogla živeti. Nineta 
je ljubila, zato mu je mirno odgovorila: 
Bova«.

Ta trenutek je občutila v sebi kakor 
sveto prisego. Bova. Vedela je, kaj to po
meni. Dom .otroci, skrb, delo podnevi in 
ponoči.

»Mlada sva in zdrava, nič se ne boj. 
In rib jc še mnogo v morju.«

Zasmejala sc je tako od srca, da si ob
čutil vso njeno srečo. Tudi on se ni več 
bal življenja. Vedel je, da je Marička nje
gov tovariš, njegova mati in žena, njego
vo življenje. Brez zadrege sta se poslo
vila, toda vedela sta, da sta odslej eno.

Ribiške barke so se že vse vrnile z 
nočnega lova. V portu je bilo živahno in 
ribiči so se nagajivo šalili z ženami, ki so 
prišle po ribe. Lov je bil obilen, zato je 
skrb izginila z obrazov. Nekaj rib so iz
tovorili, druge odpeljali v Trst. Oni, ki so 
ostali so po bregu raztezali mreže, da jih 
posušijo za drugo noč.

Kakor da so sončni žarki prebudili no
vo življenje v bregu, se je iznad latnikov 
zaslišalo drobno čebljanje, smeli in petje, 
vse pomešano. Tako si bolj občutil kot 
videl živahno kopico otrok, ki se bliža. 
Mikola je zamižal, kakor da posluša naj- 
slajšo glasbo. Otroke je imel rad, otroci 
so to dobro vedeli, zato so se ga tudi 
vsako jutro razveselili. Najsrečnejši jc bil 
inali Tinčc, njegov vnuček, ki je le redko 
prihajal k morju, ker je bil še majhen. Za
to so bili taki dnevi zanj praznik. Drugi 
so prinašali vsako jutro južino ribičem.

Ko bom velik, bom ribič tudi jaz. Tako 
lepo je pri morju, potem ne bi nikoli ho
dil v vas.«

»To misliš zdaj, ko je tu prijetno in 
topio, pozimi, hi se pa le rad stisnil k 
ognjišču.«

Tinčc jc bil užaljen, da mu niso verjeli. 
Pogledal je Marinkinega bratca in mu 
rekel z užaljenim ponosom:

Kaj se Nine tudi tišči pozimi pri ognji
šču? Jaz botn tak ribič, kot je Nine.«

Zdaj so že bili pri bregu in Mikola je 
ujel Tinčetov zadnji stavek, pogledal Ni
neta, kakor bi mu hotel reči: 'Ali slišiš?« 
in se obrnil k otrokom.

Tinčc mu je pritekel nasproti: Dobro 
jutro, nono!«

Kaj se pa petelinčiš, Tinčc? Dobro ju
tro otroci.«

Vsi so hitro oddali košarice z lončki ri
bičem ter se vrnili k lipi. Tu je Tinče 
pravkar zatrjeval nonotu, da bo ribič, tak 
ribič, kot je Nine.

travniki in gozdovi, ki so jo obdali kakor 
gost, zelen venec.

Rdeče strehe so blestele v pomladan
skem soncu, iz nekaterih dimnikov se je 
dvigal tenek in bel stolp dima, na dvori
ščih se je videla kaka ženska ruta. Slišalo 
se je mukanje krav, kikirikanje petelina, 
lajanje psov — samcih«tari in znani gla
sovi, stara in draga slika; življenje, ki ga 
živi vas že stoletja.

Čista in nasmejana je bila Lipa onega 
nesrečnega dne, 3. aprila 1944, ko so se 
kakor zveri iz pragozda tihotapili k vasi 
krvniki in požigalci.

Z napeto pozornostjo in drhteč od raz
burjenja je gledal Josip, kako se fašisti 
v vse ožjem loku približujejo vasi.

Smrtonosni lok se vedno bolj zožuje, 
banditi se nc skrivajo več, puške in mi
traljeze so čvrsto stisnili v rokah, pri
pravljeni na krvavo žrtev ..., a vas še 
vedno ne vidi, vas še vedno ne sliši.

Josip bi zaklical in jih opozoril, a da
leč je, iie.bodo ga culi, ue bodo ga razu
meli.

Ali, končno! Zapazili so jih. Glej, tam 
beže neke ženske. In tam. Beže preko 
travnikov, rute jim vilirajo v zraku, od 
daleč se sliši krik. O. da bi le uspeli, da 
hi le uspeli...

Začuje se strel, nato še več, zagrmeli 
so mitraljezi, zaprasketale ročne bombe 
in metalci min, ljudje brez uma tečejo 
iz hiš, beže, se opotekajo, padajo. Glej, 
padla je Ivanka, spoznal jo je, a tam pri 
njegovi hiši tečejo Tonetovi, oče, mati in

DVA IZ VASI

’To ne more, kaj ne, mine? Nine je 
najpogumnejši ribič.«

»Do zdaj že. Morda bo pa tudi Tinče 
nekoč tak junak. Zdaj je še majhen pa že 
dobro plava.^ Glavno je, da ljubiš morje 
~ potem te že sprejme za prijatelja in ta
krat zmoreš vse.«

»Tudi dihaš lahko pod vodo?« je vpra
šala plašna Ančka, ki se je vselej ustra
šila valov, ki so ji pljusknili mimo nosa in 
ušes ter ji jemali sapo.

Vsi so se zasmejali, Tinčc , ., jo je od 
strani pogledal.

vTi se morja bojiš. Zate tudi ne po
trebno, ker si ženska in ne moreš posta
ti ribič.«

Tako moško je to povedal, da je Ančka 
kar umolknila.

»Ali veš, koliko časa je Nine plaval pod 
vodo? Povej ji, nono!«

Sonce je že pošteno grelo in otroci so 
se umaknili v senco, obkrožili starega Mi- 
kolo in ga prosili, da jim še enkrat pove 
•zgodbo o Ninetu. Videli so, da rad pri
poveduje in tudi sedaj jim je z veseljem 
ustregel. Pokazal jim je prostor, kjer je 
bila barka, povedal, da je deset metrov 
globoko tam, kjer je na dnu nekaj zapelo 
mrežo. Vsi ribiči so poskušali priti do 
dna in odpeti mrežo, a nihče ni uspel. 
Takrat je bil Nine še zelo mlad. Stopil je 
na rob barke, skočil in že izginil v glo
bino. Dolgo ga ni bilo na površje, starej
ši ribiči so se že zaskrbljeno spogledo
vali. Naenkrat pa je pogledala iz morja 
njegova glava: »Potegnite!« Skoraj ver
jeti niso mogli. Potegnili so mrežo, in res, 
ovira je bila odstranjena. »Vidite, otroci, 
tak je Nine.«

V tem trenutku je zapljusknila voda. 
S pomola je skočil Nine, izginil za trenu
tek pod vodo in zaplaval na odprto morje. 
Otroci so veselo zavriskali in tudi sa
mi pohiteli v morje.

Pri lipi na bregu sta obsedela samo sta
ri Mikola in mala Ančka. Bila je edina de
klica, ki ni znala plavati. Žalostno je 
gledala svoje vrstnice, kako se pogumno 
premetavajo po valovih.

»Kaj ne, nune, tudi one ne bodo nikoli 
ribiči?«

Seveda ne. Toda plavati se le uči! To 
je koristno in lepo.«

Bom«, je tiho odgovorila šla počasi 
med školje. se slekla in sedla na skalo 
ter gledala za tovariši, ki so bili daleč na 
morju.

Tudi stari Mikola je gledal za njimi. 
Spredaj je plaval Nine, za njim vsa čreda 
otrok, tudi njegov mali vnuček. Srečno je 
gledal v ta novi rod. »To bodo nekoč pra
vi ribiči, pogumni in drzni. Postavili bo
do nov port in ga čuvali, da ga ne bo 
nihče več porušil.«

Mikola, star in siv, jc slonel ob lipi, v 
bregu je žgolel slavček svojo večno pe
sem pomladi in ljubezni, ob ladje v pri
stanu so se rahlo zaganjali valovi in z 
morja so doneli vriski otrok.

Zora Jugova

liči. Najprej oče, za njimi mati, a liči be
ži dalje, izgine, ne vidi je več.

Iz njegove hiše je planil zubelj, a tudi 
iz drugih, ljudje se rušijo ko pokošeno 
snopje, odmevajo streli, klici na pomoč, 
vreščanje otrok, vas se zavija v oblak 
dima in gori, gori...

Zaječal je. padel na zemljo in si stisnil 
ušesa. *

Stari najemnik ivan ni imel volje do de
la. Komaj se je odločil, da nakrmi konja, 
nato se je zleknil na stol, natlačil pipo in 
brezskrbno kadil. Njegova žena, jedig in 
drobna Jele, je sedela ob njem, pletla no- 
gavice in iz vsega srca zmerjala fašiste 
in vojno.

»Vrag jih Vzemi, samo smrt in uničenje 
nam prinašajo«, je govorila starka, jezno 
premetavala v rokah igle in se vsak hip 
zmotila pri pletenju.

Stara ima prav«, si je mislil najemnik 
Ivan, zadovoljno sesal pipo in pljuval 
okrog sebe. »Toda lie gre nikamor. Na
zadnje bo tudi za njih prišel črni petek, do 
takrat pa je treba zdržati. Glavno, da 
sta konja v redu, da zaslužita, da imamo 
streho nad glavo, kruh na mizi in nekaj 
tobaka v pipi, drugo pa kakor bo."

Tako je mislil stari Ivan, dokler se mu 
skozi dim tobaka ni zazdelo, da se je po
kazala na oknu glava in da ga opazujejo 
neke oči. Sklonil se je, da bi bolje videl 
radovedneža, in je zagledal mitraljez na
merjen vanj.

Hotel je skočiti, a ni mogel. Začutil je, 
da mu je nekaj zažvižgalo mimo glave, 
in slišal je tresk, od katerega se je stre
sla hiša.

"Mati moja, fašist«, je zaječala Jele.
Glava je izginila.

(Nadaljevanje na 4. strani.)
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DVA IZ VASI
(Nadaljevanje s 3. strani.)

Na pragu je stal fašist. Črn, zločest, 
brez besede. In mitraljez se je polagoma 
dvigal.

Ivan je hotel zakričati, nekaj storiti, a 
njegova usta so še dalje stiskala pipo in 
oči kot začarane sledile cevi mitraljeza, 
ki se je dvigal.

Odjeknili so streli.
Videl je ženo, kako se je nagnila k zidu, 

nato padla na tla, začutil je močan udarec 
v desno ramo in bolečino nad desnim 
ušesom ter ie polagoma zdrsnil na pod.

Nepremično je ležal na tleh, dokler ni 
začutil, da je fašist odšel, nato pa je za

cepetal. •
»Jele.«
Toda žena je molčala. Hotel se je dvi

gniti, da pogleda kaj je ženi, toda zopet 
je začul korake in ostal miren. Nekdo je 
stal na vratih, trenutek, ali dva, celo več
nost. a je nato odšel.

»Misli, da sva mrtva«, se je spomnil 
Ivan in se dvignil, da pogleda, kako je z 
ženo.

Bila je mrtva. Strel jo je zadel v čelo 
iu iz majhne jamice se je cedil tenek cu
rek krvi.

O, Jele«, je zastokal in gledal tenek 
curek krvi, ki se je čez teme izgubljal v 
laseh. Dotaknil se ga je s kazajcem, opa
zoval krvavi prst in nato začutil, kako 
tudi njemu polzi kri po vratu in kako ga 
nekaj peče na desnim ušesom in v desni 
rami.

»<5e opazijo, da sem samo ranjen, me 
tibiieio«, je pomislil.

S težavo, se je dvignil na kolena in 
stokajoč od bolečine začel trgati deske 
na podu, pod katerimi je bila shramba za 
krompir. Ko je odstranil deske in pobral 
pipo, ki mu je padla iz ust, se je potegnil 
v shrambo in potem z največjim naporom 
— vsak hip mu je zdrsnilo po krompirju — 
namestil deske na njihovo prejšnje me
sto.

Ležal je v shrambi in se nezavedno 
premikal, iščoč ugodnejšo lego. Počasi se 
ie znašel, šum v ušesih je minil, misli so 
se mu uredile. In šele sedaj, ko se je čutil 
varnejšega, ko je ležal v mračni in tihi 
shrambi, je mogel slišati tudi glasove, ki 
so prihajali od zunaj, pokanje, kričanje, 
stokanje.

Toda nato je zaslišal korake nad svojo 
glavo. Zgrbil se je, stisnil še bolj in, ko 
mu je prišlo na misel, je začel lesti pod 
krompir in ga metati nase, da bi se skril 
pod njim.

Oni nad njim so se smejali, pogovarja
li, razhajali, hrumeli. Culo se je premika
nje pohištva, odpiranje predalov, uničeva
nje.

»Ropajo«, je pomislil in se spomni! 
svojih dveh konj.

Odšli so, toda on je še dalje ležal v 
temni shrambi, dokler ga niso rane za
čele neznosno boleti. Raztrgal je srajco, 
zavezal rano na rami in skušal ustaviti 
kri, ki je še vedno curljala iz rane na 
glavi. Minile so minute, četrt ure, pol

ure, toda pokanje, kričanje in stokanje ni 
prenehalo, krvava žetev se je nadaljevala.

»Zakaj ne gredo, ali jim ni dovolj ne
sreče?« je mislil stari Ivan in postajal vse 
bolj nestrpen. Suho grlo mu je umiralo 
od žeje, tudi rane bi moral izprati.

Tako se je mučil starec v shrambi za 
krompir, dokler ni začul sumljivega šu
ma in začutil duha po dimu.

»Gori.«
Skočil je in pozabivši na bolečino, ki 

so mu jo prizadevale rane, vzdignil de
ske nad seboj. Jele je še vedno ležala na 
tleh, hiša je bila v dimu, pod v plamenih.

Napel je vse sile, da se izvleče ven, 
klel je, stokal in vedno znova poskušal 
dvigniti se, toda vedno se je zopet zru
šil po krompirju. Zgrabil ga je paničen 
strah, začel je ječati, zalil ga je pot, drh
teče roke so postajale vedno bolj nego
tove, šibke.

Končno mu je uspelo, da se je oprostil. 
Težko dihanje, utrujen od naporov in stra
hu se je zgrudil na pod zraven Jele.

Toda plameni so prihajali vse bliže, od 
dima so se mu solzile oči, davil ga je ka
šelj. Dvignil se je na kolena, opotekel se 
do mrtve žene, jo prijel za tilnik in, pla
zeč se po kolenih, vlekel ženo k vratom, 
ki vodijo na dvorišče.

»Ne dam te, stara, ne dam te«, je mr
mral, strašen in krvav, in z dlanmi gasil 
ogenj, ki je že zajel Jelino obleko.

»Ne, ne bo te snedel ogenj, stara, ne«, 
je govoril kljubujoče, izzivalno, tako je 
krepil svojo zamrlo silo in se po vsakem 
padcu vse teže dvigal.

Privlekel se je do vrat, s težavo jih je 
odprl, se oprezno ozrl, potem pa odšel in 
še vedno vlekel telo stare žene.

Z lakti podprt ob zemljo je klečal in se 
kot preganjana in ranjena zver oziral na 
vse strani Vse sosedne hiše so že gorele, 
nebo je pordelo od plamenov, oblaki go
stega dima so se kopičili nad vasjo, po
dirale so se strehe, prasketala so stekla. 
A od tam, z druge strani vasi se je čulo 
pokanje, kriki, obupni in predirni klici na 
pomoč.

Klečal je na zemlji, utrujen in otopel, 
dokler ni začutil, da mu je plamen obli
znil nogo.

Poskušal je vstati, toda ni mogel. Zo
pet je prijel ženo za tilnik in jo vlekel čez 
dvorišče h grmovju, ki je raslo takoj pri 
hiši. Preplašena koklja je sfrfotala pred 
njim in pes, privezan na verigi, se je cvi
leč zaletel k njemu, toda veriga ga je 
vrgla nazaj. Pes je cvilil, se zaletaval in 
odskakoval, Ivan pa je še dalje trmasto 
in vztrajno vlekel telo mrtve žene, sto
kajoč od naporov in bolečin.

Dolga je bila pot.do grmovja, zdelo se 
je, da ga nikdar ne bo dosegel. Starčev
ske sile so ga zapuščale, kolena so se mu 
razkrvavela na ostreni pesku, bolečine so 
bile neznosne. Dolgo, celo večnost je tra
jala pot od hišnih vrat do grmovja...

Končno je dospel do njega, s posled
njimi močmi potegnil ženo skozi veje in 
trnje, potem pa se zgrudil zraven nje.

Banditi so že davno odšli, a Josip je 
še vedno ležal v svojem skrivališču nad 
vasjo. Ni se mogel odločiti, da bi odšel v 
vas, bal se je tistega, kar bo srečal.

Vas pa je bila zavita v oblake dima. 
iz katerih so se svetili plameneči jeziki. 
Še vedno je gorela in slika je bila še 
strahotnejša, ker nisi videl enega človeka, 
ker nisi čul niti enega glasu. Samo daleč 
nekje je tulil pes.

»Vse so odpeljali, nobenega niso pusti
li«, je z grozo pomislil Josip in pod vtisom 
te misli stekel proti vasi.

Tekel je mimo svoje hiše, ki je zgore
la do temeljev, v teku je videl, da gori še 
seno v hlevu, davil ga je dim, vse je bilo 
v polmraku, iz katerega so žareli plame
ni kot živalske oči, tekel je proti sosedni 
hiši, se spotaknil in padel.

Ležal je na mrliču, roke in kolena so 
se mu vgreznila v kri, dalje od njega je 
ležal drug mrlič, tam pri zidu tretji; in 
oči, ki so se vedno bolj privadile strahot, 
so odkrivale nova in nova trupla, zleknje
na na zemlji nagnjena na zidove, na vra
ta, pred hleve.

»Pobili so jih, vse so pobili«, se mu je 
zasvetilo in v divji želji, da najde vsaj 
eno živo bitje, je tekel dalje.

Tekel je med pogorelimi hišami, med 
mrliči, razmetanimi gredami, ki so še ve
dno gorele, po okenskem steklu in ope
ki, preko mlakuž krvi, po pogorišču, na 
katerem je izginilo vse, vse.

Nato se mu je zdelo, da je naletel na 
nekaj hiš, ki še niso zgorele.

«Mogoče je tu kdo ostal pri življenju«, 
je pomislil in stekel v hišo številka 61.

Ustavil se je sredi sobe in videl:
Stari Anton je sedel na trinožniku -s 

knjigo v roki in z zasirjeno krvjo na ple
šasti glavi. Njegova nevesta je ležala za 
vrati z izrezanimi očmi in z ubitim otro
kom v naročju, Antonova žena Tonka pa 
pri ognjišču s kosom olupljenega krom
pirja v rokah. Zraven nje sin Ivan, a tam 
v zibelki dete z majhno luknjo na vratu.

QE»EMDI1G3_ _ _ _
0 SE spominjamo)

°o---------------------------------------

1. i. 1943 so bili hudi boji pri Sv. Gori 
na Štajerskem, kjer je padlo 168 
Nemcev.

3. f. 1943 so padli v Begunjah (Gorenj
sko) prvi talci.

4. I. 1944 je bil I. kongres slovenskih
kulturnih delavcev na osvobo
jenem ozemlju.

4. 1. 1797 je začel Valentin Vodnik izda
jati prvi slovenski list »Lju
bljanske novice«.

4. i. 1943 je bil rojen Newton, znameniti
fizik.

5. I. 1943 so tri slovenske brigade na
padle italijansko - belogardistič
no postojanko v Temen iški do
lini in jo zavzele.

6. I. 1929 je kralj Aleksander uvedel v
Jugoslaviji monarhofašistično 
diktaturo.

»Nož, nož, dete, nož«, je zaječal Josip 
in brez uma zbežal ven.

Tekel je še dalje in dalje z edino željo, 
da izgine iz vasi, da pobegne, da izgine, 
spotikal se je ob mrličih, ob gredah, ob 
razbitih kosih pohištva in noro ponavljal:

»Nož, dete, nož.«
Pritekel je k hiši številka 20 in se na

glo ustavil.
Hiša je bila vsa v plamenih, žarela kot 

peč, okrog nje so bili razmetani mrliči, z 
okna so visele noge in trupi, v njej ni go
rel samo les, iz nje se je širil smrad, stra
šen smrad, v njej so goreli...

Osvestil se je na travniku, ne daleč od 
hiše najemnika Ivana. Polagoma se je 
dvignil in šel na dvorišče, ker je začutil 
žejo. Zaletel se je v crknjenega psa, pri
vezanega na verigi, prišel do vodnjaka in 
spustil vedro v vodo.

Zdelo se mu je da sliši stok. Napil se je 
in znova oprezoval. Iz grmovja prihaja. 
Previdno je šel h grmu in sc preplašeno 
zdrznil, ko je začul glas pod seboj:

»Kdo je?«
»Jaz sem, Josip.«
»Kateri?«
»Stankov, a kdo ste vi?«
»Ivan.«
»Najemnik?«
»Da.«
»Ranjen?«
“Ranjen. Žena pa je mrtva. Tu je pri 

meni. Rešil sem jo. Izvlekel sem jo iz 
ognja.«

»Drugi so vsi mrtvi/
»Vsi?«
»Da. vsi. Ostala vsa živa samo vi in 

jaiz.«
»Ostani pri meni«, je rekel z jokavim 

glasom najemnik Ivan.

In ona dva sta čuvala mrtvo stražo 
nad svojo izgorelo vasjo in pobitimi va
ščani, čakajoč novega dne, ki bo v njunih 
srcih našel samo sovraštvo in maščevanje.

Grago Gcrvais

7. I. 1943 nemški napad na Pohorski ba
taljon, ki v junaški borbi pade 
do poslednjega moža.

7. I. 1944 je bila ustanovljena Pohorska 
brigada »Miloša Zidanška«.

9. I. 1856 se je rodil pesnik Anton Aškerc. 
9. I. 1905 začetek prve revolucije v Ru

siji.

ZA DOBRO VOLJO 
Ob zgodnji uri
Malce vinjen je prišel mož ob štirih 

zjutraj domov in po prstih v zakonsko 
spalnico. Tenkočutna ženica se je kljub 
temu prebudila in vprašala jezno. »No 
koliko je pa spet ura?« »Ena«, se je pri
huljeno zlagal mož. A tedaj je stenska ura 
udarila štiri. »Tiho bodi«, je mož nahru
lil uro, »saj vem, da je ena, kaj bi to šti
rikrat ponavljala!"

Ubogal jo je
A: Zakaj si zapisal v partc svoje žene, 

da je bila stara 38 let. ko jih je imela ven
dar 52?

B: To je bila njena poslednja volja.

Ivan Cankar

HLAPEC JERNEJ in njegova

PRAVICA

To povest vam pripovedujem, kakor 
se je po resnici vršila z vsemi svojimi ne- 
krščanskiini krivicami in z vso svojo ve
liko žalostjo. Nobene laži ni zraven, nič le
pih besed in nobene hinavščine. Obstrme- 
li so ljudje na Betajnovi in so plahi po
vesili glave, zakaj vzdignilo se je na hri
bu in je stopilo v dolino kakor črna smrt.

♦ Velika in tiha senca je stopila v dolino: 
glava teman oblak, noge silne jagnedi na 
loki; svetla kosa, na rami sloneča, pa se
je bleščala tja do Ljubljane.*

Starega Sitarja so pokopali; Bog mu 
daj nebesa, blag človek je bil. Zvon je od
zvonil, župnik se je preoblekel, pogrebci 
so se napotili v krčmo. Sedli so za dolgo 
mizo pri Stržinarjn, vsi črno oblečeni, re
sni in zamišljeni, ženske objokane; hlapec 
Jernej, dolg, star in siv, kakor je bil, je 
sedel na klop pod oknom; otrl si je čelo z 
rdečim robcem in je zavzdihnil.

»Vsi pojdemo; jaz. mislim, bom prvi 
stopil v njegovo gaz!«

Pa je rekel mladi Sitar:
>No, Jernej, ti pa sediš tam široko in 

ošabno kakor gospodar! Kdo je dedoval, 
ti ali jaz? Prvo besedo si zinil, prvi nisi P

klobuk z obema rokama. Dolg in upognjen
Jernej se je veselo nasmehnil in je ve

selo pogledal.
Zmerom si bil norčav in poreden, pa 

tak ostaneš. Tone! Meni pa se prav in do
bro zdi, da te ni potrla bridkost — mo
škim vino, solze babam!«

In je točil in je vzdignil kozarec, toda 
nihče ga ni vzdignil z njim.

Jernej je postavil kozarec na mizo, 
še preden se ga je dotaknil z ustnicami. 
Gledal je osupel gospodarja in družino in 
je videl same čemerne obraze.

No, kaj?«
Leglo mu je na srce kakor težek mraz. 

Ne iz ust ne iz oči ni bilo odgovora.^
»No, kaj? Ali sem zašel med mešetarje 

in cigane, da me gledate in nič ne govo
rite? Ali sedim z našo družino ali z ibiaj- 
tarji ,ki snujejo, kako bi me ukanili?«

Sitar pa je rekel:
'Ne zmerjaj nas, hlapec, z mešetarji, ci

gani in iblajtarji! Še preden si ga poskusil, 
si pijan!«

Trikrat se je ozrl Jernej po družini, od 
obraza do obraza; nato je prijel kozarec 
in je izlil vino v steklenico; počasi in dol
go je izlival, ker se mn je roka tresla.

Nato je vstal, pa odkril se je in je držal 
je bil, ko je stal za mizo; kakor je bi) 
upognjen, se je s sivo glavo skoraj dotikal 
začrnelega trama na stropu; stal je tam, 
lica zgrbljena .zagorela, za silo obrita, oči 
žive in vedre pod košatimi obrvmi.

»Ni lepo od tebe, gospodar, tudi od vas 
ni lepo, družina, ljubi moji, da mi ne pri
voščite kaplje vina na pogrebščini! Bog 
vam blagoslovi obilno, kar boste jedli in 
pili, nisem vam zavidenlče ste naredili 
novo postavo, ubogal jo bom: mladim 
kruha, starcem kamen; zdravim ribo, bol
nim kačo; spočitim jajce, trudnim škor
pijona! Ne sodi hlapcu, da bi razdiral, 
kar je ustanovil gospodar!«

Mladi Sitar, nagel čldvek, je zardel od 
srda.

»Ni nam sila tvojih pridig. Jernej! če 
ti vino ne diši, Bog s teboj!«

»Ošaben si, Jernej, gospodarjev gospo
dar!« je rekla Sitarica.

»Narobe hiša, kjer sedi hlapec na za
pečku iu briše škornje ob gospodarjev 
hrbet!« je rekla tašča.

»Narobe voz, ki ga vleče gospodar, hla
pec pa drži vajeti! je rekel svak.

Narobe kmetija, kjer orje gospodar, ko 
se hlapec v senci ščepiri!« je rekel sosed.

In ko so rekli, se je Jernej še enkrat 
priklonil.

»Pametno je, kakor ste povedali, in 
nič krivice ni v vaših besedah. Zatorej 
vam blagoslovi Bog jed in pijačo, meni pa
mirno vest in življenje brez greha!«

Tako je rekel hlapce Jernej in je plju
nil na prag in šel.

II
Šel je naravnost po stezi čez polje, ob 

potoku, ki se je skoraj usahel gubil v 
belem pesku. Vroč in tih dan je bil v ma
ju; blizu je bila prezgodnja nevihta, tam 
že za zeleno goro; vse je molčalo na loki, 
na polju, zemlja se je bala nezgode in 
si ni upala dihati.

Ko je zagledal Jernej od daleč, tam 
pod klancem, belo hišo z zelenimi okni 
in hlev in skedenj in kaščo, se mu je sto
rilo težko pri srcu. Tam ni bilo ne za 
pest prsti, na kateri bi se ne bil poznal 
trud njegovih rok, njegovega čela pot. 
Živi človek v hiši leto dni, živi deset let 
in štirideset let — in glejte, ljudje božji, 
hiša mu je podobna kakor brat bratu in 
ljubezen je med njima. In kadar pojde v 
daljne kraje po nemilem ukazu, bo jokal 
po' hiši bolj kakor po bratu in bolj, kakor 
je nekoč jokal po materi.

Jerneju se je zazdelo, da ga tista zelena 
okna ne pozdravljajo več tako prijazno, 
kakor so ga pozdravljala zmerom; in da 
je ua hiši, na vsem belem domu kakor 
tiha bridkost vdove.

Bridkost pa je podobna zrnu, ki rodi 
tisočeren sad. Komaj vsejano v srce, se 
razraste bohotno, tako da tolažbi ni vce 
ne prsti ne soka. In komaj užaljeno, je 
bilo srce Jerneju takoj vse obteženo m 
močno žalostno. 'nalje.)
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Osvobodilna fronta —
Preteklo nedeljo, dne 2. t. m. sem se 

bil napotil v Podjuno, ob vznožje Pece, 
kjer kralj Matjaž spi tisoči, spanje in čaka 
danega trenutka, ko bo s svojo vojsko 
planil po črnih gavranih, ki danes še za
tirajo slovensko koroško ljudstvo in jih 
pregnal s teh najsevernejših slovenskih 
krajev. Prav pod Matjaževo Peco pa leži 
trdna slovenska vas Globasnica z zave
dnim slovenskim ljudstvom, ki se vztraj
no bori za uresničenje stoletnih teženj ko
roških Slovencev — za združitev vsega 
slovenskega naroda v skupni domovini.

In ko sem bil v nedeljo v Globasnici, 
sem se udeležil tudi plenuma občinskega 
odbora Osvobodilne fronte, ki je bil za ta 
dan sklican. Na plenum pa je prišel tudi 
sekretar Pokrajinskega odbora OF in or
ganizator osvobodilne borbe na Koroškem 
tov. Karl Prušnik -pašper. Ko sva s tov. 
Gašperjem prišla k Šoštarju, je bilo šc vse 
prazno, čeprav je bil čas, ki je bil dolo
čen za pričetek plenuma blizu. Toda moj 
strah, da nihče ne bi prišel, se je prav 
kmalu izkazal kot neutemeljen. Soba pri 
Šoštarju se je začela polniti: prihajali so 
naši kmetje in delavci, naši očetje^ naše 
matere, v velikem številu pa je prišla tu
di naša mladina. Vsi so prišli v zavesti, 
da so sinovi in hčere onega junaškega 
naroda, ki ga že leta in leta zatira tujec, 
ki pa se temu odločno upira in se vztraj
no bori za dosego onih prevzvišenih 
ciljev, za katere je dalo svoja življenja 
nešteto njegovih najboljših sinov in hčera.

Tajnik občinskega odbora je podajal po
ročilo o delu odbora. Nakazal je vse 
uspehe, ki niso bili majhni, nakazal pa je 
tudi vse pomanjkljivosti v dosedanjem de
lu. Med uspehe moramo predvsem šteti 
mogočni in dobro uspeli ljudski tabor 
lansko poletje, "kjer je okoli 1500 Sloven
cev manifestiralo svojo odločno voljo po 
združitvi z matičnim narodom v FLRJ, 
med uspehe prištevamo nadalje prekop 
partizana-borca za svobodo svojega na
roda iz gmajne na domače pokopališče, 
nadalje nešteto drugih prireditev, proslav 
in sestankov, ki so vse potekale v duhu 
borbe za lepšo in svetlejšo bodočnost na
šega ljudstva.

In pomanjkljivosti? — Preko njili iti 
bi bilo popolnoma zgrešeno. Ne zadostuje, 
da jih samo zabeležimo. Moramo jih po
praviti. Iz dosedanjih napak pa se mora
mo učiti. Kar smo ugotovili, da je bilo 
v našem delu napačnega in zgrešenega, 
nas bo, če bomo to spoznali, spremljalo 
v našem bodočem delu ter nas opominja
lo, da ne bomo več zapadli starim napa
kam.

Poročilu je sledil referat tov. Gašperja, 
ki je poudaril, da je treba v novem letu 
naše delo v Osvobodilni fronti razširiti, 
utrditi in poglobiti. Poudaril je, da smo

V razvitem gospodarstvu so družbene 
proizvajalne sile kar najbolj razvite; druž
ba je zato na najvišji razvojni stopnji, 
proizvodnja je večja in cenejša, za posa
mezne izdelke je treba manj družbenega 
dela. V razvitem gospodarstvu so razvite 
vse gospodarske panoge: ne le kmetij
stvo, temveč tudi industrija.

Kaj je industrija?
Industrijo lahko primerjamo velikanske

mu stroju, ki ima nešteto večjih in manj
ših koles. Vsa kolesa so potrebna. Oe bi 
katero ^ izmed teh koles manjkalo, bi 
stroj 2>šepal« an bi sc pa sploh ne vrtel. 
Vsa kolesa so namreč povezana med se
boj. Vse gospodarske panoge so celota, 
ki jo imenujemo gospodarstvo, vse indu
strijske stroke so pa »Industrija«, indu
strijsko izdelovanje se razlikuje na sploš
no od kmetijstva, da je »tovarniško«, to 
se pravi, da dela s stroji, da ni navezano 
neposredno na zemljo.

Glavno kolo kolesja industrije se imeuu-

v narodno-osvobodilni borbi skovali nov 
red, ki ne pozna izkoriščanja človeka po 
človeku in naroda po narodu in da mora
mo pridobitve te naše borbe čuvati. Naša 
naloga je, da se popolnoma vključimo v 
antifašistično in antiimperialistično borbo, 
ki jo danes vodijo napredne in svobodo
ljubne sile vsega sveta za mir, svobodo 
in demokracijo.

Po referatu tov. Gašperja se je razvila 
živahna diskusija, v kateri so sodelovali 
vsi navzoči.

»Osvobodilna fronta je edina, ki zasto
pa naše interese«, je dejal neki tovariš, 
^Osvobodilna fronta je naša mati!«

Res je, Osvobodilna fronta je naša ma
ti, je tista organizacija pod katere vod
stvom smo zmagali v naši oboroženi bor-

Zelinje \/
V nedeljo, dne 19. decembra 1948 smo 

na tukajšnjem pokopališču položili k zad
njemu počitku Andreja Mat, pd. Rudolfo
vega očeta iz Štriholč. Rudolfovega očeta 
je poznala vsa bližnja in daljnja okolica. 
Vsakdo ga je visoko cenil in spoštoval. 
Mnogo prijateljev in znancev si je v svo
jem življenju znal pridobiti, o čemer jc še 
posebej pričala številna udeležba na po
grebu. Tudi želinjski pevski zbor jc Ru
dolfovemu očetu izkazal zadnjo čast: na 
domu in ob odprtem grobu se je poslovil 
od njega z ubranimi žalostinkami »Vigred 
se povrne« in drugimi.

Rudolfov oče se je kot zaveden Slo
venec vedno zavedal svoje dolžnosti do 
svojega teptanega in zatiranega sloven
skega naroda, ki ga je neizmerno ljubil 
in za njega mnogo žrtvoval. Od ustano
vitve hranilnice in posojilnice v Želinjah 
pa vse do časa, ko je vsled bolezni to 
funkcijo moral odložiti, je bil Rudolfov 
oče njen načelnik, ki je kot tak vestno 
izpolnjeval svoje dolžnosti. S tem je pri
kazal, da je veren sin svojega naroda, ki 
je vedno na mestu, kadar ga kliče narod
na dolžnost. Bil pa je hkrati tudi skozi 
34 let cerkveni ključar v želinjski fari.

Pred sedmimi leti pa mu je nsoda za
dala hud udarec: zadela ga je kap in je 
od tistega časa stalno bolehal. Vendar to 
še ni zadostovalo. Kmalu nato ga je kap 
ponovno dvakrat zadela, tako da je po
polnoma ohromel in bil nesposoben za 
vsako delo. V takem stanju pa mu je 1942. 
leta usoda zadala drugi težki udarec: su
rovi zločinski nacisti tudi ohromelemu 
starčku niso prizanesli. Takratna mno
žična izselitev je zadela tudi njega in nje
govo družino. Pregnali so ga v taborišče 
Rehnitz pri Stcttinu v Nemčiji v prepri
čanju, da se nikoli več ne vrne. Vendar 
je prišlo drugače. Ni ga strlo trpljenje iz

je težka industrija. Zakaj?
Da n. pr. lahko dela mizar, potrebuje 

deske. Desk sl ne izdeluje sam. Deske so 
zanj polizdelek. Prav tako si ključavničar 
ne izdeluje sam železa in pločevine. Če 
bi nihče ne izdeloval desk in železa, ka
ko bi naj delala mizar in ključavničar?

Ali bi n. pr., lahko obratovala tovarna 
pločevinaste kuhinjske posode, če bi ji 
težka industrija ne dajala pločevine- In ne 
strojev? To torej pomeni, da jc tovarna 
posode odvisna od železarne, odnosno 
valjarne, ki izdeluje pločevino. Z drugimi 
besedami: lahka industrija se lahko razvi
je le, če jc razvita tudi težka industrija.

Toda najbrž nama bodo nekateri stro
kovnjakovih ugovarjali, češ cela vrsta 
dežel je, ki imajo zelo razvito lahko in
dustrijo in težke industrije sploh ne po
trebujejo.

Zares, tudi predvojna Jugoslavija je. 
imela nekaj lahke industrije, ki je bila. raz
vila kakor težka industrija, 'loda aii jo

naša mati
bi in tudi v sedanji borbi bomo zmagali 
le tedaj, če bomo enotni in strnjeni v 
Osvobodilni fronti. Da utrdimo in razši
rimo njene vrste, to bo naloga nas vseli 
v novem letu. To nalogo si je zadal tudi 

, novi občinski odbor OF, ki je bil na ple
numu soglasno izvoljen.

S plenuma sem odhajal z zavestjo, da 
si te naloge ob vstopu v novo leto ni za
dalo samo slovensko antifašistično prebi
valstvo v Globasnici, marveč vsi koroški 
Slovenci, ki so že davno spoznali, da bo
do rešeni tlačanskih muk edino le z 
vztrajno borbo pod vodstvom Osvobodil
ne fronte za Sloven. Koroško, ki jc naša 
mati — mati nas vseh koroških Sloven
cev in ki nam vsem jamči lepšo in svet
lejšo bodočnost. ik.

seljeništva, kljub temu da je bil bolan. 
Spet se jc s svojo družino vrnil na svoj 
dom. Zdaj pa nas jc v 77. letu starosti 
zapustil za vedno. Pokopan je v domači 
fari, na slovenski zemlii, ki jo je toliko 
ljubil. Naj mu bo domača slovenska zem
lja lahka!

Takoj za Rudolfovim očetom pa smo 
položili k zadnjemu počitku še dve stari 
mamici iz naše fare.

V Šmarjeti pri Velikovcu pa je bridka 
smrt vzela iz naše srede Habnarjevega 
očeta. K zadnjemu počitku smo ga spre
mili na Št. Janževo.

Vsem štirim rajnim naj bo domača zem
lja lahka, zaostalim izrekamo iskreno so
žalje.

Škofiče
Naše prosvetno društvo --Edinost« je 

ob zaključku star. in pričetku novega le
ta — to je na Silvestrov večer — imelo 
prireditev s prosto zabavo, ki jc sijajno 
uspela. Kljub slabemu vremenu in kljub 
temu, da so bile slične prireditve skoraj 
v vseh gostilnah v okolici, se je našega 
silvestrovanja udeležilo veliko število 
prebivalstva, ki je tako v domačem kro
gu in veselem razpoloženju zaključevalo 
staro leto.

Očitno pa naša dobro uspela prireditev 
in naše veselo razpoloženje ni bilo po vo

lji nestrpnim hujskačem pHS-ovskega 
kova. Niso vedeli, kaj bi napravili, da 
bi nas motili. In tako so prišli razgrajati. 
Ni jim uspelo motiti dobre volje našega 
prebivalstva, ker so jim naši fantje in 
možje sicer na precej občutljiv, vendar 
pošten način pokazali, kje je zidar pustil 
luknjo za vrata.

Ogorčeni nad tem neuspehom, so izva
bili našega 17 letnega mladinca Hmnnik

bila lahka industrija neodvisna od težke? 
Ali nam ni bilo treba uvažati ogromno 
polizdelkov iu končnih izdelkov? Kaj pa 
pomeni tako velik uvoz industrijskega 
blaga, vemo dobro tudi preprosti i.utdje, 
ne da bi nam morali to pojasnjevati go
spodarski strokovnjaki. To pomeni isto, 
kakor če si mora bajtar pri gruntarju iz
posojati kruli in mu zastavljati za to bor
no streho glavo.

Dobro vemo, da jo vsa država odvisna 
od tujine, ne le njena lahka industrija, če 
mora uvažati polizdelke. Tujina ji pred
pisuje cene. Tuji polizdelki so navadno 
dražji od domačih, ko je država tako od
visna . od kapitalističnili držav kakor je 
bila stara Jugoslavija. Zato so tudi konč
ni izdelki dražji. Zelo podraži polizdelke 
že samo prevažanje, zlasti še, če najprej 
izvažamo — dejansko na svoje stroške — 
rudo, da potem prejmemo polizdelke.

Zdaj nama je jasno, da brez težke indu
strijo ni svobode. Težka industrija je tisti 
temelj narodnega gospodarstva, ki ga 
moramo začeti najprej graditi. Pri tem pa 
moramo seveda misliti na vso stavba ter 
se že zdaj pripravljati na nadaljnja dela.

Brez težke industrije bi zaostajali, kdor 
pa zaostaja, ga tepejo — pravi tovariš 
Stalin. Tepejo ga tisti, ki so pred njim, 
kakor so tepli staro Jugoslavijo. Mi no
čemo več zaostajati.

(Dalje.)

Tevžija na prosto, kjer so ga tako močno 
pretepli, da je dalj časa obležal nezave
sten v snegu. Njegove poškodbe so bile 
tako hude, da je drugi dan moral iskati 
zdravniško pomoč.

Če pa ti neofašistični izzivači mislijo, 
da so s tem napravili kakšno junaške^ 

dejanje, so se zmotili. Zahrbtni napad na 
posameznika nikakor ne priča o junaštvu, 
v kolikor pa so junaki, so pa pokazali, ko 
so jim naši fantje dali na znanje, »da se 
od njih ne pustijo motiti.

Radovedni smo, kakšno stališče bodo 
k temu zavzeli »nepristranski« in »koro
škim Slovencem naklonjeni« varnostni 
organi. Po vsej verjetnosti bodo BHS- 
ovski izzivači za to svoje »junaško« de
janje nagrajeni, kaznovan pa tov. Tevže, 
Saj nič novega to ne bi bilo. Naj bo, ka
kor hoče. Vemo pa eno: Ničesar, niti za
hrbtni napadi niti nobeno nasilje, nas ne 
bo omajalo v naši borbi. Vztrajali bomo 
in zmaga bo le naša, ker se borimo z# 
pravico!

Bilčovs
Ob koncu leta pač vsak napreden go

spodar ali podjetnik napravi bilanco o 
svojem gospodarstvu, da tako ugotovi, ali 
je v minulem letu pri njegovem obratu 
šlo navzgor ali navzdol. Tako ob koncu 
leta tudi mi pretehtavamo in štejemo, ko
liko nas je, kako napredujemo ali naza
dujemo. Minulo leto 1948 je nam v Bil- 
čovsu prineslo več zibelk nego rakev, za
to ob vstopu v novo leto 1949 lahko po
nosno rečemo: ne bo nas še konec, kajti 
volja do življenja in skrbi za naš narodni 
naraščaj je pri nas še močna.

Luč sveta je v minulem letu zagledalo 
27 otrok, od katerili jc bilo 14 fantov in 
13 deklet. Smrtnih slučajev pa je bilo 15, 
med njimi 6 žensk in 9 moških. Med umr
limi so bili štirje otroci pod 14 let. Iz
med umrlih je bila najstarejša pd. Tav
čarjeva mati v Želučah, ki je dosegla sta
rost 79 let. Porok smo imeli tekom leta 
osem, dve osebi pa sta se poročili v dru
gih farah.

Tako, dragi čitatehi »Slovenskega vest
nika«, zdaj vidite, da naša bilanca o ljud
skem gibanju nc kaže slabo in če bo to 
šlo tako naprej, nas mora biti vsako ,-eto 
več. So pa pri nas na Koroškem ljudje, 
ki trdijo, da je koroških Slovencev po šte
vilu vsako leto manj. Ti naj pridejo k nam 
pogledat, pa bodo videli, da je njihova 
trditev laž. O. J.

OBJAVA
Uradni dnevi na sekretariatu Kmečke 

zveze za Slovensko Koroško
Ker se bosta tajnik in gospodarski sveto

valec Kmečke zveze za Slovensko Koro
ško v naslednjih tednih nahajala večji del 
na terenu, so do nadaljnjega uradni dne
vi na sekretariatu v Celovcu, hotel »Zimi 
Schwarzen Adler« 1/7, vsaki četrtek in 
vsako soboto. Tajnik In gospodarski sve
tovalec se nahajata zanesljivo le ta dva 
dneva v pisarni. Sicer pa je pisarna odprta 
vsaki dan.

SPZ naznanja:
Slovensko prosvetno društvo v Malo- 

ščah iina v nedeljo, dne 9. januarja 1949 
ob 14. uri pri pd. Komatarju v Maloščah 
svoj redni letni občni zbor.

Vabimo vse člane!
Slovensko prosvetno društvo >Srce« 

priredi v nedeljo, dne 9. januarja 1949 ob 
14.30 uri v Narodnem domu v Dobrll vesi 
igro »Pri kapelici«.

Vsi prisrčno vabljeni!

Ljudske univerze >
V nedeljo, dne 9. januarja 1949 ob 9. 

uri v Št. Lipšu v društveni sobi. Pre
davanje: zgodovina narodno-osvobodilne 
borbe slovenskega naroda.

V soboto, dne 8. januarja 1949 ob 18.
uri v Št. Primožu pri Št. Vidu v Podjuni 
v gostilni Picej (pd. Vogel). Predavanje: 
zgodovina narodno-osvobodilne borbe
slovenskega naroda.

V torek, dne 11. januarja 1949 ob 19.
uri pri Šoštarju v Globasnici. Predavanje: 
zgodovina narodno-osvobodilne borbe
slovenskega naroda.

V torek, dne 11. januarja 1949 ob 19. 
uri v Šmihelu pri Šercarju. Predavanje: 
vprašanja naše živinoreje.

V sredo, dne 12. januarja 1949 ob 19. 
uri v Dolah pri Rožeku pri pd. Šmonku. 
Predavanje: zgodovina slovenskega na
roda.

V soboto, dne 8. januarja 1949 ob 19. 
uri pri Krznarju v Svečah. Predavanje: 
zgodovina narodno-osvobodilne borbe 
slovenskega uaioila.
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Združimo se v močno borbeno skupnost
Bilanca preteklega leta nam prikazuje, 

'da so bili delovni ljudje ob koncu leta rev
nejši, bogataši in velikaši pa bogatejši kot 
ob začetku leta. Leto 1948 je pokazalo, da 
so se na Koroškem oživele in so spet jav
no na delu sile, ki so zasužnjile delavstvo 
Slovenske Koroške in ki hočejo uničiti še 
kmečko delovno prebivalstvo, da bi tako 
lahko nemoteno postavile slovenskemu 
življu na Koroškem svoje tuje gospodstvo.

Kmečko in delovno ljudstvo Slovenske 
Koroške, ki živi in se hrani od žuljev svo
jega dela, je do zadnje družine ugotovilo, 
da v minulem letu kljub svojemu trudu in 
delu ni prihranilo niti toliko, da bi krilo 
svoje življenjske potrebščine. To so obču
tili delavci po tovarnah in žagah, to so 
občutili kmetijski in gozdni delavci po ve
leposestniških gospodarstvih in gozdo
vih, to so občutile vse kmečke družine, 
ki so zaradi desetletne germanizacije in 
kolonizacije, zaradi nacističnega pregan
janja ali zaradi nasilne mobilizacije svojih 
očetov in sinov gospodarsko zaostale. To 
pa so ugotovili hote ali nehote tudi vsi na- 
nastavljenci in uradniki, katerim meri za- 
sliržek in reže kruh oblast in gospoda, ki 
niihove sposobnosti izrablja za zatiranje 
ljudstva in s tem tudi njih samih.

Oblast predstavlja danes gospčda. Gos
poda — Veleposestniki, veletrgovci in 
prekupčevalci, Industrialci ter višje urad- 
nlštvo — so imeli vedno vsega v izobilju. 
V zadnjem letu pa so sc na račun ljudstva 
še znatno obogateli. Denarna reforma jim 
ni prizadejala nobene škode, ker so ves 
vložen denar dobili sčasoma vrnjen; zvi
šanje agrarnih cen so s pomočjo oblasti 
izrabili v svojo korist; zakon o oddaji pre
moženja, ki so ga pripravili sami, jih bo le 
lahko pobožal; >dobrot« in dolgov, ki na
stajajo iz Marshallovega plana, jim ni tre
ba plačevati, ker zanje še vedno cvetita 
»črni« in »sivi« trg; zvišanje mezd in iz
enačenje cen — vsakodnevni kriki delov
nih ljudi — preprečujejo s protisovjetsko 
in protislovensko gonjo ter z rožljanjem 
o novi vojni in atomski bombi. Pri vsem 
tem pa njihovo bogastvo narašča v neiz
mernost.

Kakor v vsem svetu, tako sta se tudi v 
naši najožji okolici skristalizirala dva ta
bora: tabor izkoriščevalcev in tabor iz
koriščanih — tabor peščice sovražnikov 
delovnega ljudstva in tabor širokih mno
žic delovnega ljudstva.

Pa tudi ves bodoči razvoj bo šel v tej 
smeri naprej. Tretje poti, po kateri hoče

jo hoditi takoimenovane »tretje sile«, ni 
in je tudi ne bo. Na eni strani bo glas ceste 
in tovarne, glas delovnih ljudi na polju in 
v gozdovih, na drugi strani pa glas raz
košnih posestev in stavb, glas palač in ob
lasti.

V letu 1949 in naprej bo ljudstvo imelo 
samo to izbiro.

Izkoriščevalci in sovražniki delovnih 
ljudi bodo tudi v letu 1949 napenjali stru
ne, da bi razcepili prirodno enotnost In po
vezanost delovnih ljudi in jih razpredeli- 
H kot privesek svojim strankarskim stru
jam v imperialistične koristi. Poskušali se 
bodo vreči po kmečkem delovnem prebi
valstvu, ki je še nevedno in nepoučeno, ki 
je osamljeno in zatopljeno v skrbi za 
vsakdanje življenje in ga lovili in vabili s 
sladkoustniml obljubami in strupenimi 
lažmi.

Zadnja tri leta je imel vsakdo, tudi naj- 
preprostejši človek in najzaostalejši kme
tovalec priložnost, da spozna lažidemokra- 
cljo, svojevrstne pojme enakopravnosti 
in puhlost obljub, s katerimi sta se hlinili 
okoli njega OVP in SPG ter organizacije 
in združenja, ki po njih dišijo. Iz obljub po 
Izvedbi agrarne reforme, po kateri bi pri
šli kmetje do pašnikov, revneiši tudi do 
njiv in travnikov, kar bi na Slovenskem 
Koroškem v veliki meri rešilo vprašanje 
živinoreje, iz obljub po podržavljenju na
cističnega imetja in težke industrije ni bi
lo nič, ker bi pri tem morali držati hrbet 
veleposestniki in finančni magnati. Na
mesto ureditve moderne socialne zaščite 
delovnih ljudi in skrbstva za pohabljence 
in žrtve fašizma, namesto pomoči delov
nemu kmetu s kmečkim zadružništvom in 
subvencijami, z modernizacijo in mehani
zacijo kmetijstva se poraja vedno'-novo 
izkoriščanje in zapostavljanje na vseh

področjih ljudskega in družbenega živ
ljenje.

Če pretresemo vse te okoliščine in pre
tehtamo vse možnosti za zboljšanje raz
mer življenja in položaja delovnih ljudi, 
pridemo do zaključka, da vera v zboljšan
je razmer v teh okoliščinah pomeni le še 
nadaljnjo pogrezanje v bedo in revščino. 
Prav isto pa pomeni tudi nadaljnja rezer
viranost od organiziranega dela in borbe 
ljudstva ter nadalinje životarjenje v svo
jem domačem kotičku.

Leto 1949 bo in mora biti leto združe
vanja kmečkega delovnega prebivalstva 
in strnitev v njegovi edini organizaciji 
Kmečki zvezi za Slovensko Koroško ter 
naslonitve na splošno delavsko gibanje v 
borbi za svoje gospodarske in socialne 
pravice. Leto 1949 je leto borbe za dose
go našega resničnega in pravičnega za
stopstva v javnem življenju, v borbi za 
izboljšanje gospodarskih pogojev s smo
trnim obdelovanjem zemlje, z domačo 
vzgojo in izbiro semenja ter živine, z jav
no pomočjo za zboljšanje delovnih razmer 
in borbo za pašniške pravice 
kmetov po veleposestniških planiških in 
gorskih pašnikih; nadalje leto borbe za 
zboljšanje življenjskih in socialnih pogojev 
kmetijskih in gozdnih delavcev ter najem
nikov na veleposestniških poljskih in go
zdnih posestvih, za pravično odmero od
daje, za pravične cene pri nakupu in pro
daji.

Ta borba bo tembolj učinkovita in 
uspešna, čim bolj se bo naše kmečko-de- 
lovno ljudstvo združevalo in čim širši ob
seg bo zajemala med ljudstvom. Usoda
ljudstva le bila In le samo v rokah ljudstva.

Blaž Singer
tajnik Kmečke zveze za Slov. Koroško

Cenitev teže pri mladi govedi
Dobra in primerna tehtnica je redkost 

na naših kmetijah .Zaradi tega^ je bila in 
je deloma še danes prodaja »čez« nava
dni izhod. Prodajalec in kupec cenita te
žo na oko. Dobiček Ima oni, ki Ima v tem 
večjo izurjenost, to Je največkrat mesar.

Kot pripomoček k taki oceni, torej ugo
tovitvi približne teže — se priporoča s 
centimetersklm trakom merjenje obsega 
prsi.

Sledeče številke olajšajo oceno:

Obseg prsi v cm: Teža v kg;

Povzdig naše živinoreje 
in živinorejske zadruge

Naslednja strokovna Izvajanja sera objavil pred 17. leti v slovenskem stro
kovnem glasilu »Kmetovalec«. Ta razprava ima za naše slovensko-koroške raz
mere tudi danes polno veljavnost.
Človek se dandanes spričo nazadujo

čih cen kmetijskih pridelkov skoraj boji 
govoriti o povzdigu katere koli kmetijske 
panoge, predvsem pa živinoreje. Samo 

dvoje nas še bodri k vztrajnosti: upanje, 
da bo kritičnega stanja kmetijske pro
dukcije in nizkih cen kmetijskih pridelkov 
v doglednem času konec in zavest, da se 
vsaj še malo bolje plačujejo kakovostno 
prvovrstni izdelki in dobro enotno bla
go: lepa živina.

In k vztrajnosti v živinoreji bodri dalje 
še misel in zavest, da bomo po končani 
krizi imeli še zadostno plemenskega bla
ga za domačo rabo in morebiti tudi za iz
voz in da nas bodoče narodno-gospodar- 
ske depresije (nazadovanja) ne najdejo 
kdaj tako nepripravljenih, neorganiziranih 
kakor — danes. Vedno zopet in zopet mo
ramo zaradi tega delati na izpopolnitvi in 
razširitvi živinorejskih organizacij.

Nedavno se je poudarilo v nekem listu, 
da s pomočjo živinorejskih zadrug ne bo
mo prišli do zaželjenega uspeha, dokler 
se bomo borili leto za letom s pomanjkan
jem krme. V splošnem povsem pravilna 
trditev! Toda vprašamo se sedaj: 2>Ali ni
so predvsem živinorejske organizacije po
klicane, da prirejajo sestanke živinorej
cev, da širijo pouk, da dajejo podbude za 
pridelovanje več boljše krme, za boljše 
negovanje in oskrbovanje živine?« Med
sebojna tekma za vzrejo najboljše živine 
da tudi nehote živinorejcu pobudo, da 
obrne pridelovanje več in boljše krme vso 
pažnjo.

In ako tedaj ne sledimo zgledu Švice, ki 
je začela z zadrugami šele takrat, ko je 
bila njena živina vsled stoletne skrbne 
privatne izbire in reie že na višku razvoja,

ima to svoj razlog v tem, da dandanes ni 
časa za dolgotrajno izbiro in splošno po- 
vzdigo potom privatne Iniciative, da je tre
ba proces izboljšanja živine — ako hoče
mo biti kokurenčni z inozemstvom — po
spešiti in v to so poklicane predvsem.— 
živinorejske zadruge in rodovniške orga
nizacije

Marsikje se tudi ravno potom teh orga
nizacij najbolj kruši za slovenskega kme
ta tako škodljiv in nezdravo izražen Indi
vidualizem (protizadružno stremljenje). 
Uradni strokovnjak s poukom in dejan
skim delom ne more priti v sleherno vas 
in k vsakemu posamezniku, kadar je rav
no treba. Zato tudi ni vedno sredstev za 
potovanje in napram uradnim strokonja- 
kom, tudi najboljšim, obstoja med ljud
stvom še zelo mnogo nezaupljivosti, ker 
pač strokovnjak poleg poročevalskega 
uradnika ne more biti tudi »vseznanec« v 
vseli raznovrstnih, specializiranih kmetij
skih panogah in ker glede uradnega stro
kovnjaka, ki ga imajo ljudje vedno pred 
očmi, velja stari preiskušeni rek: Nemo 
profeta in patria. Odlično^ kvalificiranih 
absolventov kmetijskih šol, domačih 
kmečkih fantov, ki uživajo vse zaupanje 
ljudstva in ki iščejo v svojem mladostnem 
idealizmu neko torišče udejstvovanja v 
organizatoričnem in poučnem delu^ v živi
norejskih zadrugah, pa imamo že prav 
mnogo. In na podrobnem delu teh sloni 
predvsem splošen napredek v živinoreji 
in kmetijstvu, v tehničnem, socialnem in 
komercialnem oziru.

Te misli naravno veljajo predvsem za 
kraje, kjer še ni zadrug ali so te le na pa
pirju.

Vernik — Kočuški.

75 — — — — 40
80 — _ — — 50
85 — — — 60
90 — — — — 70
95 _ — — — 82

100 — — — — 95
105 — — — 105
110 -- - — — — 125
115 — — — — 142
120 — — — — 161
125 — --- — — 181
130 --- — — — 203
135 — — — — 226
140 _ — — — 251
145 _ -- * — — 277
150 _ --- — — 305
155 -- . _ — — 334
160 — — — — 365
165 — — — — 397
170 — — — — 433
175 _i -- . — — 467
180 — — — — 507

Jasno pa, da je navedena ui

DROBNI NASVETI
Kako Je treba ravnati z drevjem, ob

tolčenim po toči. Takemu drevju je tre
ba v prvi vrsti močno pognojiti s hlev
skim gnojem pod kapom krone. Delovanje 
hlevskega gnoja je treba proti pomladi 
znatno podpreti z gnojnico. Zelo je pripo
ročljivo pognojiti tudi pod vso površino 
pod krono s kalijevo soljo in superfosfa- 
tom. Drevje je treba temeljito očistiti ma
hu in lišajev, porezati in obžagati suhe in 
nalomljene veje ter nato drevje temelji
to poškropiti s sredstvi proti škodljivcem. 
Tako zagnojeno in razkuženo drevo bo 
mnogo lažje popolnoma zaraslo rane in 
pognalo nove mladiče.

* i
Dve besedi o predenici. Tovariš nant 

tozadevno sporoča: Mnogo se je že pisalo 
in govorilo o silni škodi, ki jo prizadeva 
predenica našim deteljam in kako jo je za
tirati. Treba pa je samo nekoliko volje In 
dela, da se predenice iznebimo in sicer: 
napadeno mesto pokositi, deteljo posušiti 
In na Ilcu mesta sežgati. To je v glavnem 
vsa umetnost, pri kateri pa moramo vest
no in temeljito ravnati.

Razni »prebrisanci« menijo, da zadostu
je že gola zgodnja košnja ali pa, da bo 
predenica sama od sebe Izginila, češ, saj 
se je tudi sama pojavila.

Ko sem pred kratkim prišel mimo neke 
njive, sem videl, kako je kmetič pridno 
vlačil po deteljišču s travniško brano. 
Stopil sem bliže in opazil, da je detelja 
hudo napadena po predenici. Kmet mi je 
rekel, da vlači z namenom, da bi >potrgal 
ves ta grint«. Trdil je celo, da je ta način 
zatiranja predenice v vsem okraju jako 
priljubljen, pač pa priznal, da se zajedal- 
ka »kljub temu zatiranju« vedno bolj raz
množuje. No, to je verjetno, kajti tako 
zatiranje ni nič drugega, nego umetno raz
širjanje predenice, in kdor je prišel prvi 
na to sijajno misel, pač ni vedel, da so 
najmanjši komadič odtrgane predenice ta
koj zopet prime zdrave detelje ter se raz
vije v novo obsežno gnezdo.

Kmetu sem svetoval, naj pelje travniško 
brano lepo domov ter naj pripelje plug, 
da bo hudo napadeno in okuženo dete
ljo enostavno podoral, da tako obvaruje 
sebe in druge pred še večjo škodo.

teže samo približna. Cim bolj je oblika 
živali enakomerna, tem točnejše je tudi 
ugotavljanje teže s centimeterskim tra
kom.

Rezanje cepičev. Cepiče je treba nare
zati, ko drevje še popolnoma počiva in sok 
miruje v vejicah. Posebno je na to paziti 
pri koščičarjih. Cepiče je treba rezati po 
možnosti na vrhovih, vsekakor pa na me
stu, ki je bilo stalno izpostavljeno soncu. 
Cepiči morajo imeti dobro razvita oče
sa. Režemo cepiče naravno le s takega 
drevja, katerega sorto poznamo. Sveže 
jih ohranimo tako, da jih zagrebemo vsaj 
na polovico v zemljo ali vlažen pesek, v 
kleti ali na prostem. Le očesa naj gleda
jo iz zemlje. Da ne sme do njih perutni
na, bo menda razumljivo. Cepiči morajo 
biti ločeni po sortah in z imenom sorte 
dobro označeni.
..........................................
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Da bo prekajeno meso trpežno
Meso, ki ga hočemo konzervirati in na

soliti, moramo najprej dobro ohladiti in 
razrezati na primerne dele in kose. Na
to pripravimo sol za soljenje mesa. Na 1 
kg soli damo 1 dkg solitra in 2 dkg slad
korja ter vse dobro zmešamo. Meso s to 
zmesjo dobro odrgnemo po zunanji stra
ni; manjše kose manj, večje — posebno 
šunke — bolj. Dobro je, ako to zmes spra
vimo tudi nekoliko v notranjost mesa sa
mega, kar dosežemo na ta način, da s pri
ostrenim lesenim klinom napravimo v me
su majhno luknjo in v njo nasujemo solno 
zmes. Tako s soljo odrgnjeno in natrto 
meso vložimo v čiste, Jesene posode, 
večje kose na dno, manjše na vrh. Med 
meso daj nekaj listov lorberja. Nato pusti 
meso kake tri dni na miru v zračnem pro
storu, ki naj ima temperaturo 6 do 10 sto
pinj C. Cez tri dni ga pokrij z lesenim či
stim pokrovom in obteži s težkim kam
nom. Nato napravimo salamuro, in sicer 
denemo na 1 liter mrzle vode 10 dkg so
li, 2 dkg solitra ter to dobro premešamo, 
da se vse raztopi. Raztopino vlijemo na 
meso, da je vse meso v salamuri. Dobro 
je, da se vsak teden meso preloži ter za
lije znova s salamuro. Cez tri tedne vza
memo- meso iz salamure, ga pustimo čez

noč namočenega v mrzli vodi, ga dobro 
umijemo ter damo sušit v dim.

Ce se hočemo malo potruditi in upo
števati podana navodila, opustiti pa star 
odomačen način predelave mesa, bomo 
imeli "ji uspeli in okusnejše meso.

Praktiku*

Da nam krave tetetijo podnevi. Tudi 
tozadevno nam sporoča neki tovariš iz 
svoje prakse: Jaz molzem samo dvakrat 
dnevno in sicer zjutraj jn zvečer (iz- 
vzemši krave na sveži molži). Ko se opu
sti molža pri kaki kravi, se zadnji čas 
molze samo zjutraj. V teku štirih let sem 
to preizkusil pri 14 kravah in jih je 36 
otelctilo podnevi. Tudi sem se s točnimi 
zapiski prepričal, da otelitve niso bile na 
gotove ure vezane, ampak so nastopile od 
6. ure zjutraj do 8. ure zvečer. AH ie 
otelitev dopoldne ali popoldne, je pač vse
eno, glavno je, da je podnevi, ko so ljud
je še v hlevu zaposleni. Ni ravno potreb
no, da se ob presuševanju breje krave v 
zadnjem času molze samo zjutraj — samo 
da st molze predpoldne, pa bo otelitev, 
vedno podnevi.


